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Buskó Ti bor Lász ló

AZ IN TÉ ZE TI MO DELL MÚLT JA ÉS JÖVÔ JE
A ma gyar tár sa da lom tu do mány mezosz in t je, át ala ku lá sá nak 

fôbb ten den ci ái (1990–2001)

[BE VE ZE TÉS] A LEG FON TO SABB FO GAL MAK ELÔZETES TISZ TÁ ZÁ SA

Vi ta in dí tó ta nul má nyom fôcíme – „Az in té ze ti mo dell múlt ja és jövô je” – óha tat la nul fe szült sé get 
su gall, hi szen egy na gyon is konk rét in téz mény tí pus (a tu do má nyos in té zet) igen csak abszt rakt nak 
tûnô meg kö ze lí té sét (va la mi fé le mo dell meg al ko tá sát) sej te ti. Ép pen ezért egy ál ta lán nem tû nik 
ha szon ta lan nak né mi elôzetes fo ga lom ma gya rá zat. Min denekelôtt az in té zet, pon to sab ban a tu-
do má nyos in té zet de fi  ní ci ó ját kell meg ad nunk. Ez elsô lá tás ra egy sze rû fel adat nak tû nik, hi szen 
szá mos úgy ne ve zett „tu do má nyos in té zet” vesz min ket kö rül, mint pél dá ul az MTA ku ta tó in té ze tei, 
mi nisz té ri u mi, ala pít vá nyi stb. fel ügye let alá tar to zó ku ta tó in té ze tek, sôt az utób bi idôben mind 
több fel sôok tatási in téz mény ben is meg je len tek kü lön fé le, in té zet nek ne ve zett szer ve ze ti egy sé gek. 
En nek alap ján ad hat nánk egy olyas fé le de fi  ní ci ót, mely sze rint tu do má nyos in té zet nek ne vez zük 
a tu do mány azon szer ve ze ti egy sé ge it, ame lyek ma gu kat in té zet nek ne ve zik. Ez azon ban – mint 
a kön  nyen nyert de fi  ní ci ók ál ta lá ban – nem so kat se gí te ne raj tunk: egyrészrôl sem mi fé le hasz nos 
tám pon tot nem ad na szá munk ra a te kin tet ben, hogy mi alap ján ne ve zik ma gu kat „in té zet nek” az 
illetô tu do má nyos lé te sít mé nyek, más részrôl pe dig ki zár na a vizs gá lat körébôl szá mos ha son ló 
jel leg ze tes sé ge ket fel mu ta tó, de ön ma gát más képp nevezô szer ve ze ti egy sé get. Ép pen ezért a 
fôcímet egy al cím mel is ki egé szí tet tem, amely nek – a vizs gált idôin ter val lum meg ha tá ro zá sán túl 

– a leg fon to sabb üze ne te, hogy a ta nul mány ban a tu do má nyos in té zet fo gal mát a ha zai tár sa da-
lom tu do mány mezosz in tjének min den szer ve ze ti egy sé gé re ki ter jesz tem.

Ter mé sze te sen a prob lé mát ez zel még ko ránt sem si ke rült meg ol da ni, hi szen a „me zosz in t” 
fo gal ma szin tén elég gé ho má lyos nak tûn het. Ma ga a fo ga lom an  nyit min den ki szá má ra mond, 
hogy a mezosz in ten elhe lyezkedô szer ve ze ti egy sé ge ket va la hol a mak ro szint kü lön fé le szer ve-
ze ti egy sé gei (pél dá ul az MTA vagy a fel sôok tatás egé sze fel tét le nül ide tar to zik) és a mikroszint 
(a ku ta tó) kö zött kell el he lyez nünk, az azon ban már ko ránt sem egy ér tel mû, hogy mi fé le po zi tív, 
va gyis nem a mak ro- és a mikroszint ki zá rá sán ala pu ló de fi  ní ció kö vet ke zik min deb bôl. A to vább-
lé pés csak is egy ilyes fé le po zi tív dif fer en tia speci fi  ca alap ján tör tén het meg. Eh hez a következôk 
fi  gye lem be vé tel ét ja vas lom:

Tu do má nyos in té ze ten min dig egy faj ta szer ve zett kö zös sé get kell ér te nünk, me lyet elsô sor ban 
a ku ta tók al kot nak, de be le tar toz hat nak má sok is, pél dá ul a ku ta tá si se géd sze mély zet. Az zal, hogy 
a tu do má nyos in té ze tet va la mi fé le kö zös ség ként ha tá roz tuk meg, már is el kü lö ní tet tük a mikrosz-
int tôl, hi szen ez utób bi ter mé sze tes szemé lyek bôl áll.

Ne he zebb fel adat a mezo- és a mak ro szin tek el kü lö ní té se, már csak azért is, mert ko ránt sem 
el kép zel he tet len, hogy az in tu í ci ónk sze rint egy ér tel mû en a mezoszinthez (pl. MTA Tör té net tu do-
má nyi In té zet), il let ve a mak ro szint hez kap csol ha tó szer ve ze ti egy sé gek (pl. MTA) kö zé át me ne ti 
egy sé gek ékelôd nek (pl. MTA Tár sa da lom ku ta tó Köz pont), és ezek stá tu szá ról vi lá gos de fi  ní ció hí ján 
mit sem mond ha tunk. Leg he lye sebb nek tû nik, ha a mezoszinthez tar to zó szer ve ze ti egy sé ge ket egy 
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olyas fé le, töb bé-ke vés bé ál lan dó an fenn ál ló kom mu ni ká ci ós há ló se gít sé gé vel azo no sít juk, amely 
köz vet len mó don biz to sít ja bi zo nyos tu do má nyos pro duk tu mok elôál lítását. A „töb bé-ke vés bé ál-
lan dó an fenn ál ló” for du lat a kü lön fé le tu do má nyos in té ze tek kö zöt ti al kal mi együtt mû kö dé se ket, 
míg a „köz vet len mó don biz to sít ja” meg szo rí tás azo kat a kap cso la to kat zár ja ki, ame lyek nem 
köz vet le nül ve zet nek ku ta tá si pro duk tu mok elôál lításához, leg fel jebb elôsegítik vagy gá tol ják azok 
lét re ho za ta lát. Ez utób bi kap cso la tok ra le het pél da az MTA-n be lü li vagy az MTA és az in té ze tek 
kö zöt ti töb bé-ke vés bé ál lan dó kom mu ni ká ció a tu do mány po li ti kai stra té gi á ról vagy az egyes aka-
dé mi ai ku ta tó he lyek fi  nan szí ro zá si ará nya i ról.

Mind ezek alap ján két, a ta nul mány lo gi kai vá za szem pont já ból nél kü löz he tet len de fi  ní ci ót ál lít-
ha tunk fel:

1. Elôször is tu do má nyos in té zet nek ne vez het jük (in abstrac to) a ku ta tók és a ku ta tá si fo lya mat-
ban résztvevô sze mé lyek min den olyan szer ve zett kö zös sé gét, amely egy töb bé-ke vés bé ál lan dó an 
fenn ál ló, a kü lön fé le tu do má nyos pro duk tu mok elôál lítását köz vet len mó don biz to sí tó kom mu ni ká-
ci ós há ló val is ren del ke zik. Itt ok vet le nül je gyez zük meg, hogy tu do má nyos pro duk tu mo kon nem 
csu pán a tu do má nyos ku ta tás pro duk tu ma it (pél dá ul a pub li ká ci ó kat) kell ér te nünk, de bi zo nyos 
ese tek ben a tu do má nyos kép zés pro duk tu ma it is: a ku ta tók egy új ge ne rá ci ó já nak fel ké szí té sét, 
gya kor la ti lag a tu do má nyos ku ta tó gár da új ra ter me lé sé nek biz to sí tá sát (a dok to ri is ko lák ról késôbb 
még szót fo gunk ej te ni).

2. Má sod szor pe dig tu do má nyos in té zet nek ne vez zük (in con cre to) elsô sor ban a tu do má nyos 
ku ta tó he lye ket, va gyis a szó szo ros ér tel mé ben vett ku ta tó in té ze te ket (le gyen az aka dé mi ai, egyéb 
költ ség ve té si in téz mény alá ren delt vagy vál lal ko zá si ku ta tó in té zet), a kü lön fé le köz gyûj te mé nyi 
(könyv tá rak, le vél tá rak, mú ze u mok), fel sôok tatási ku ta tó he lye ket (tan szék, in té zet, ku ta tó cso port). 
Ta nul má nyom fôként ezek re kon cent rál. Tá gabb ér te lem ben azon ban min den olyan fo lyó irat, is ko la, 
al ko tó kö zös ség stb. tu do má nyos in té zet nek tekinthetô, amely va la mi lyen for má ban ki elé gí ti az 
in té zet fo gal má nak in abstrac to kri té ri u ma it.

A következô fel adat – kö ze led ve a ta nul mány lo gi kai vá zá nak tisz tá zá sa fe lé – a mo dell, il let ve 
az in té ze ti mo dell fo gal má nak sza ba to sabb meg ha tá ro zá sa. Mo dell nek fi  lo zó fi  ai ér te lem ben va la-
mely je len ség (va la mi lyen szem pont rend szer ke re te in be lül ér tel me zett) leg fon to sabb jellemzôinek, 
ös  sze füg gé se i nek tu do má nyos igé nyû le ké pe zé sét ne vez het jük. Mi a ta nul mány so rán mind vé gig 
egy spe ci á lis szem pont rend szer ke re te in be lül fo gunk mo zog ni, ez a szem pont rend szer pe dig né mi 
elôzetes le egy sze rû sí tés sel azo no sít ha tó a ma gyar tár sadalom tu domány1 mezo- (in té ze ti) szint-
jén tör tént át ala ku lá sok fôbb ten den ci á i val 1990-tôl 2001-ig, va gyis a rend szer vál tás tól má ig tar tó 
poszt szo cial ista kor ban. Az így meg fo gal ma zott szem pont rend szer ke re te in be lül a leg fon to sabb 
kér dés nek a következôk ben azt te kint jük, hogy mi kép pen ala kult át a poszt szo cial ista kor szak 
meg vál to zott vi szo nya i nak ha tá sá ra a ma gyar tár sa da lom tu do mány mezosz in t je, il let ve me lyek 
vol tak en nek az át ala ku lás nak a leg fon to sabb moz ga tó ru gói. Az „in té ze ti mo dellt” te hát úgy kell 
meg al kot ni, hogy nagy mér ték ben meg kön  nyít se a vá lasz adást a szem pont rend szer ke re te in be lül 
felmerülô leg fon to sabb kér dés re. En nek szel le mé ben – kis sé ön ké nyes, de remél hetô leg ter mé keny 
mó don – a következôképp pró bá lom fel épí te ni az „in té ze ti mo dellt”, vagy még pon to sab ban az 
in té ze ti struk tú ra poszt szo cial ista át ala ku lá sá nak mo dell jét:

1 A „tár sa da lom tu do mány” ter mi nust a kö vet ke zôk ben – össz hang ban a Kámán Éva és Heltai Gyön gyi ál tal kö ve-
tett út tal – a leg tá gabb mó don, va gyis az MTA be so ro lá sa alap ján fog juk hasz nál ni: a böl csé szet tu do má nyo kat, a 
jog- és a köz gaz da ság-tu do má nyo kat és a mû vé sze ti ku ta tá so kat egy aránt tár sa da lom tu do mány ok nak te kint jük. 
Vö. Kámán Éva – Heltai Gyön gyi: A tár sa da lom tu do má nyi alap ku ta tá sok fi  nan szí ro zá si rend sze re, 1990–2001. 
Kéz irat. Ate lier, 2002. 3. [OKTK–Atelier kon fe ren cia re fe rá tum, 2002. ja nu ár 9., 3. old. A ta nul mány szö ve ge a 
www.ate lier- cen tre.hu/htm l_hu/kon fer en ci a/kon f3.html ol da lon ol vas ha tó.]
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Az elsô fe je zet ben az au to nó mia prob lé má ját fo gom kör be jár ni, va gyis meg pró bá lom nyo mon 
kö vet ni azt a fo lya ma tot, mely nek so rán az ál lam szo ci a liz mus tu do mány po li ti ká ját jellemzô – de 
a késô ká dár iz mus ide jén már jelen tôs mér ték ben la zu ló – cent ra li zá ció a poszt szo cial ista kor ban 
át ad ta he lyét egy, az au to nó mi á nak sok kal na gyobb te ret biz to sí tó szisz té má nak. Lát ni fog juk, hogy 
ez az új szisz té ma alap ja i ban vál toz tat ta meg az in té ze ti szint lehetôségeit, döntô ha tást gya ko rol va 
an nak for mai és tar tal mi di men zi ó já ra.

A má so dik fe je zet ben az át ala ku lás for mai di men zi ó i ra té rünk át, gya kor la ti lag az in té ze tek szer ve ze ti 
for má i nak, az egyes szer ve ze ti for mák kö zött fenn ál ló ará nya i nak a meg vál to zá sát vizs gál juk meg.

A har ma dik fe je zet ben el kezd jük az át ala ku lás tar tal mi di men zi ó i nak vizs gá la tát. Itt leg in kább 
az egyes in con cre to in té ze tek ke re té ben meg je lenô és át ala ku ló tár sa da lom tu do má nyi disz cip lí nák 
prob le ma ti ká já ra kí vá nunk össz pon to sí ta ni.

A ne gye dik fe je zet ben pe dig – to vább ra is a tar tal mi dis kur zus ke re te in be lül mo zog va – a mai in té ze ti 
struk tú ra jövôbeni lehetôségeit ku tat juk, még pe dig az in teg rá ció prob le ma ti ká ja kap csán. A mezoszint 
je len le gi in té ze tei kö zöt ti kom mu ni ká ci ós há lók megerôsödésének esé lye i vel és lehetôségeiv el alig ha-
nem a mezosz in ten moz gó min den faj ta ku ta tás nak ko mo lyan szá mot kell vet nie.

I. A CENT RA LI ZÁ CI Ó TÓL AZ AU TO NÓ MI Á IG: A TÁR SA DA LOM TU DO MÁ NYI 

MEZOSZINT ÁT ALA KU LÓ LEHETÔSÉGEI A POSZT SZO CIAL ISTA KOR BAN

AZ AU TO NÓ MIA FO GAL MA ÉS AZ AU TO NÓ MIA KOR LÁ TO ZÓI

Au to nó mi á nak ne vez het jük va la mely in téz mény, szer ve zet, kö zös ség azon jo gát, hogy belsô ügye it 
más ha tó ság tól töb bé-ke vés bé füg get le nül, sa ját rend tar tá sa, (sza bály) ren de le tei stb. sze rint – vá-
lasz tott vezetôi út ján – ma ga intéz i.2 A de fi  ní ció al kal ma zá sá hoz a következô összetevôk igé nyel nek 
kü lön ma gya rá za tot:

– „In téz mény, szer ve zet, kö zös ség”: A to váb bi ak ban a tu do má nyos in té ze tek in con cre to de fi  ní-
ci ó já nak megfelelô kö zös sé gek re kon cent rá lunk.

– „Belsô ügyek”: Azo kat az ügye ket je len ti, ame lyek köz vet len vagy köz ve tett mó don lehetôvé 
te szik a tu do má nyos pro duk tu mok elôál lítását. A tu do má nyos pro duk tu mok elôál lítását lehetôvé 
tévô leg fon to sabb köz vet len fel té tel ma ga a ku ta tás és a kép zés fo lya ma ta, míg a köz ve tett – va gyis 
a ku ta tá si pro duk tu mok hoz csu pán át té te le sen kap csol ha tó – fel té te lek kö zül elsô sor ban a ku ta tás 
és kép zés fi  nan szí ro zá sát kell meg em lí te nünk.

– „Töb bé-ke vés bé”: Au to nó mi án min dig va la mi lyen kor lá tok kö zé szo rí tott au to nó mi át kell ér te-
nünk. Je len eset ben ez azt je len ti, hogy a tu do má nyos in té ze tek moz gás te rét kü lön fé le kor lá to zók 
ha tá rol ják be.

A há rom összetevô kö zül az utol só ra kell a leg in kább oda fi  gyel nünk. Ah hoz ugyan is, hogy a 
poszt szo cial ista kor szak in té ze ti au to nó mi á já nak fôbb jel leg ze tes sé ge it vá zol ni tud juk, el en ged he-
tet len a külön bözô kor lá to zók szám ba vé te le, eh hez azon ban leg elôször is vi lá go san el kell kü lö ní-
te ni a kor lá to zók fôbb tí pu sa it.

A „bel sô ügyek” ki fe je zés ma gya rá za ta kor lát tuk, hogy a tu do má nyos pro duk tu mok – le gyen szó 
a ku ta tás vagy a kép zés pro duk tu ma i ról – au to nóm elôál lítását külön bözô köz vet len, il let ve köz ve tett 

2 A Ma gyar Nyelv Értelmezô Szó tá ra alap ján idé zett de fi  ní ció. Idé zi: Barakonyi Kár oly: Az egye te mi au to nó mia 
vál to zó ha tá rai. Az „Au to nó mia a fel sô ok ta tás ban” cí mû, 1998. jú ni us 5-i ta nács ko zás alap re fe rá tu ma (MF Mû hely 
az Ok ta tás ku ta tó In té zet ben). Lásd:  www. mag yarfel sook tatas.hu/mellek/me19980701.htm l.
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fel té te lek te szik lehetôvé. Ter mé sze te sen mind a köz vet len, mind pe dig a köz ve tett fel té te lek re a li zá lá-
sá nak meg van nak a ma guk ha tá rai. A köz vet len fel té te lek re a li zá lá sá nak ha tá ra it az úgy ne ve zett köz-
vet len kor lá to zók, míg a köz ve tett fel té te lek re a li zá lá sá nak ha tá ra it a köz ve tett kor lá to zók je lö lik ki.

Elsôként a ku ta tás au to nó mi á já nak köz vet len kor lá to zó it kell át te kin te nünk. A köz vet len kor-
lá to zók kö zül a leg fon to sabb a köz pont (gya kor la ti lag az ál lam), amely kü lön fé le jog sza bály ok 
ál tal kor lá toz za a ku ta tás au to nó mi á ját. A két szél sôséges eset a ku ta tá si prog ra mok rész le tes 
elôírása és ellenôrzése, il let ve a ku ta tás kor lát lan au to nó mi á já nak biz to sí tá sa. A kor lát lan au to nó-
mia biz to sí tá sa egyéb ként már csak azért is ön el lent mon dás, mert egy szer re biz to sí ta ná a mezo-, 
il let ve a mikroszint kor lát lan au to nó mi á ját, ez pe dig – hi szen mind ket tônek a má sik kal szem be ni 
kor lát lan au to nó mi á ját je len te né – le he tet len. Ezt azért volt fon tos meg je gyez ni, mert rö vi de sen 
lát ni fog juk, hogy a poszt szo cial ista kor nak a ku ta tá si au to nó mi át kiszélesítô tör vé nyei – leg in-
kább a mikrosz int nek jut ta tott au to nó mia mi att – nem fel tét le nül nö ve lik meg egye nes arány ban 
a tu do má nyos in té ze tek au to nó mi á ját.

A má sik fon tos köz vet len kor lá to zó a tu do má nyos in té ze tek köz vet len fe let tes szer ve, így pél dá ul 
az aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek ese té ben az MTA, míg a fel sôok tatás ese té ben az egye tem, il let ve 
az egye te mi ka rok. A külön bözô fe let tes szer vek – él ve jog sza bály ok ad ta lehetôségeikkel – szer-
ve ze ti sza bá lyo kat al kot hat nak, ame lyek az tán a jog sza bály ok hoz ha son ló an újabb kor lá tok kö zé 
szo rít hat ják a mezoszint au to nó mi á ját.

Ez zel át tér he tünk a köz ve tett kor lá to zók is mer te té sé re, ame lyek kö zül hár mat tar tunk fon tos nak 
ki emel ni. Az elsô – csak úgy, mint a köz vet len kor lá to zók ese té ben – is mét a köz pont, amely eb ben 
az eset ben azon ban más faj ta esz kö zö ket vesz igény be. Már a „bel sô ügyek” ma gya rá za tá nál fon-
tos nak tar tot tuk ki emel ni, hogy a ku ta tást lehetôvé tévô leg fon to sabb köz ve tett fel té tel a ku ta tás 
fi  nan szí ro zá sa, a köz pont te hát leg in kább a fi  nan szí ro zás se gít sé gé vel tud ja meg szab ni az egyes 
in té ze tek ben fo lyó ku ta tás ke re te it. Er re külön bözô mód sze rek van nak: a leg in kább egy ér tel mû 
ta lán a költ ség ve té si tá mo ga tás el osz tá sa (az per sze már a fi  nan szí ro zás po li ti ká já tól függ, hogy 
az el osz tást mi lyen mér ték ben bíz za a köz vet len fe let tes szer vek re), de ter mé sze te sen más uta kat 
is is me rünk, így pél dá ul a pá lyá za tok ki írá sát és el fo ga dá sát, ez zel ös  sze füg gés ben külön bözô 
ku ta tá si pri o ri tá sok meg ha tá ro zá sát stb.3

A köz vet len fe let tes szerv – csak úgy, mint a köz vet len kor lá to zók ese té ben – a köz pont ál tal 
meg ha tá ro zott ke re te ken be lül szab hat újabb kor lá to kat az egyes tu do má nyos in té ze tek szá má ra. 
Leg gya ko ribb for má ja a köz pont ál tal a fe let tes szerv nek jut ta tott, in té ze tek sze rint nem rész le te zett 
költ ség ve té si tá mo ga tás to vább osz tá sa.

Vé gül, de nem utol só sor ban egy olyan köz ve tett kor lá to zó ról is szól nunk kell, amely ta lán a 
leg ne he zeb ben meg fog ha tó az ös  szes kö zül, de jelen tôsége en nek el le né re óri á si. Ez a köz ve tett 
kor lá to zó pe dig nem más, mint a tár sa dal mi-gaz da sá gi kör nye zet. A tu do má nyos in té ze tek re 
gya ko rolt ha tá sa rend kí vül sok fé le le het, kezd ve a megren delések tôl (ez fôleg a pi ac ori en tált 
tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze tek, pél dá ul a köz gaz da ság tan vagy a szo ci o ló gia te rén le-
het az in té ze ti költ ség ve tés jelen tôs té te le) egé szen a ku ta tó in té zet, il let ve az ál ta la kép vi selt 
disz cip lí na irán ti tár sa dal mi-kul tu rá lis igé nyig ter jed het, mely nek meg lé te vagy meg nem lé te 

– per sze ál ta lá ban hos  szú tá von és bo nyo lult ér dek ér vé nye sí té si manôvereken ke resz tül – akár 
a fi  nan szí ro zás mér té két is be fo lyá sol hat ja.

Nem me he tünk to vább anél kül, hogy ne ej te nénk pár szót a kép zés au to nó mi á já nak kor lá to zó-
i ról. Be lát ha tó, hogy egy tu do má nyos in té zet csak ak kor tekinthetô ide á lis mér ték ben au to nóm 
kö zös ség nek, ha nem csak a ku ta tás te rén van elég sé ges au to nó mi á ja, de ar ra is ké pes, hogy 

3 A fi  nan szí ro zás kér dé se it szán dé ko san mos to hán fo gom ke zel ni a ta nul mány ban, hi szen az zal egy kü lön rész-
kon fe ren cia és kü lön ta nul mány (Kámán–Heltai 2002.) rész le te sen is fog lal ko zott.
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ku ta tó gár dá ját ô ma ga, sa ját ku ta tá si ká non ja sze rint ter mel je új ra. Ide á lis eset ben a kép zé si au to-
nó mia kü lön fé le kor lá to zó me cha niz mu sa it egy ér tel mû en le le het ne ve zet ni a ku ta tá si au to nó mia 
kor lá to zó me cha niz mu sa i ból, hi szen az ál lam és a köz vet len fe let tes szerv – a tár sa dal mi-gaz da sá gi 
kör nye zet be fo lyá sa itt ta lán ke vés bé érezhetô – ak kor jár el ra ci o ná li san, ha az új ra ter me lés ha tá ra it 
a tu do má nyos ku ta tás minôsége alap ján szab ja tá gabb ra vagy szû kebb re, egé szen az új ra ter me lés 
lehetôségének tel jes til tá sá ig. Hang sú lyo zom, ide á lis eset ben. A poszt szo cial ista kor kép zé si au to-
nó mi á já nak kor lá to zó me cha niz mu sai azon ban nem min den eset ben ad ha tók vis  sza az ide á lis eset 
és a ra ci o na li tás fo gal ma i nak se gít sé gé vel.

Úgy is mond hat juk, hogy az a moz gás tér, ame lyet a kü lön fé le köz vet len és köz ve tett kor lá to zók 
nem ha tá rol nak be, a tu do má nyos ku ta tó in té zet au to nó mi á ja. A következôk ben meg kí sé rel jük re-
konst ru ál ni, hogy mi kép pen ala kul tak át a kü lön fé le kor lá to zó me cha niz mu sok az ál lam szo ci a liz mus-
ból va ló át me net (a poszt szo cial ista kor) ide jén, és ezek a meg vál to zott kor lá to zó me cha niz mu sok 
mi kép pen ala kí tot ták át az egyes tu do má nyos in té ze tek au to nó mi á já nak ha tá ra it.

A SZO CI A LIS TA MO DELL

Mielôtt azon ban ne ki lát nánk an nak vizs gá la tá hoz, mi kép pen ala kult át a tu do má nyos au to nó mia a 
poszt szo cial ista kor ban, né hány szó val ki kell tér ni az au to nó mia szo ci a lis ta mo dell jé re is. Egy kis sé 
se ma ti kus (en nek el le né re fon tos rész igaz sá go kat tar tal ma zó) vé le ke dés sze rint az ál lam szo ci a liz-
mus ide jén a cent ra li zált tu do mány po li ti ka volt jellemzô, va gyis a köz pont erôs kont roll ja mel lett az 
egyéb szere plôk – je len eset ben pél dá ul a tu do má nyos in té ze tek – ér dek ér vé nye sí té si lehetôségei 
megle hetôsen szû kek vol tak. Mind ezt ta lán leg he lye sebb a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia pél dá-
ján il luszt rál ni, hi szen in tu í ci ónk sze rint a tu do má nyos ku ta tá si au to nó mi át elsô sor ban „a Ma gyar 
Nép köz tár sa ság legfôbb tu do má nyos szer vé nél” kel le ne meg ta lál nunk, mi ként az 1979/6. tvr. 1. §-
a az MTA-t dek la rál ta. Nos, ha szem ügy re ves  szük az egyes jog sza bá lyo kat, ak kor azt lát hat juk, 
hogy ezek gya kor la ti lag nem szól nak in té ze ti au to nó mi á ról, va gyis az egyes köz vet len kor lá to zók 
az in té ze tek ér dek ér vé nye sí té sé nek lehetôségeit a mi ni mum ra szû kí tik. Elsôként te kint sük az aka-
dé mi ai in té ze tek nek köz vet len fe let tes szer vük höz, va gyis az MTA-hoz fûzôdô vi szo nyát, még pe-
dig az 1979-es aka dé mi ai alap sza bály alapján.4 Az alap sza bály ugyan tar tal maz egy olyan ki té telt, 
mely sze rint az el nök – aki a fon tos tu do má nyos és tu do mány po li ti kai kér dé sek ben, va la mint az 
aka dé mi ai in té ze te ket érin tô szá mos cent rá lis jelen tôségû kér dés ben (in té ze tek lé te sí té se, meg-
szün te té se vagy ös  sze vo ná sa) igen fon tos sze re pet ját szó el nök ség mun ká ját irá nyít ja – „igény be 
ve he ti az aka dé mi ai in té ze tek közremûködését” 5, de ez a megengedô szer ke zet nem kö te lez te az 
el nö köt, il let ve az el nök sé get ar ra, hogy az egyes konk rét ese tek ben ki is kér je az in té ze tek vé le-
mé nyét. Ta lán még en nél is fon to sabb, hogy az el nök ség ha tás kö ré be még eb ben az eset ben is 
csak a „ja vas la tok”, „ál lás fog la lás ok” ki dol go zá sa tar to zott, ame lyek ke resz tül vi te le más szer vek 
dön té se i nek függ vé nye volt. Az Aka dé mi án be lül ilyen szerv volt az aka dé mi ku sok szûk elit je ál tal 
uralt köz gyû lés, va la mint – és ez itt a leg fon to sabb – a köz pont, hi szen az 1979-es alap sza bály 2. §-
á nak (2) be kez dé se egy ér tel mû en alá ren de li a Mi nisz ter ta nács aka ra tá nak: „…a Mi nisz ter ta nács 
fel ügye le ti jog kör ében ki je lö li az Aka dé mia fel ada ta it a tu do má nyos élet és a ku ta tá sok or szá gos 
irá nyí tá sá ban, jó vá hagy ja az Aka dé mia köz gyû lé se ál tal el fo ga dott alap sza bá lyo kat, ellenôrzi az 

4 A szo ci a lis ta mo dell ko ráb bi fej le mé nye i vel itt most nem kí vá nok fog lal koz ni, hi szen cé lom csu pán a poszt szo-
cial ista át ala ku lást köz vet le nül meg elô zô irá nyí tá si szisz té ma vizs gá la ta, gya kor la ti lag a poszt szo cial ista át me net 
kez dô pont já nak ki je lö lé se.
5 Az MTA 1979-es alap sza bá lya, 32. § (4).

Világosság
2002/10–12

Buskó Tibor 

László

Az intézeti 

modell múltja 

és jövôje



Tá r s a d a l o m t u d o m á n y  a  r e n d s z e r v á l t á s  u t á n

41

Aka dé mia te vé keny sé gét.” Ha te hát meg ma ra dunk an nál, amit a fent idé zett jog sza bály ok su gall nak, 
az in té ze ti szint au to nó mi á já ról alig be szél he tünk, az egyes aka dé mi ai in té ze tek ér dek ér vé nye sí té si 
sza bad sá ga – el te kint ve az 1979-es alap sza bály 32. § (4) be kez dé sé nek megengedô szerkezetétôl 

– leg in kább a gaz da sá gi ha tás kör bi zo nyos (per sze ál lan dó an ellenôrzöt t) kér dé se i re, va la mint az 
in té ze ti mun ka tár sak nak az in té zet igaz ga tó ja ál ta li ki ne ve zé sé re kor lá to zó dott.

Más részrôl a va ló ság en nél azért jó val bo nyo lul tabb volt, leg alább is a het ve nes évek tôl fel tét le-
nül. Az 1969-es tu do mány po li ti kai irány el vek már egy ér tel mû en le szö ge zik a ku ta tás sza bad sá gát 
és a köz lés felelôsségét. Ez zel ös  sze füg gés ben egy re in kább gya kor lat tá vá lik a rend szer hez nem 
fel tét le nül lo já lis (és ép pen ezért az egye te me ken nem kí vá na tos nak nyil vá ní tott) ku ta tók „szám ûzé-
se” a kü lön fé le ku ta tó in té ze tek be, ahol azu tán – pár hu za mo san az ide o ló gi ai kont roll mind la záb-
bá vá lá sá val, il let ve a nem zet kö zi kom mu ni ká ció erôsödésév el – a nyolc va nas évek re egy sa já tos 
au to nó mi á val ren delkezô ku ta tó in té ze ti szub kul tú ra fejlôdött ki.6 S no ha a köz pont nak, il let ve a 
köz vet len fe let tes szerv nek a fent idé zett jog sza bály ok alap ján még ek kor is meg lett vol na min den 
lehetôsége a ku ta tás sza bad sá gá nak erôtel je sebb kor lá to zá sá ra, ez zel a lehetôséggel a rend szer vál-
tást megelôzô évek ben – leg alább is a ku ta tá si té mák elôírásá nak szint jén – már nem igen él tek.

Ha son ló lo gi ka fi gyel hetô meg a tu do má nyos kép zés au to nó mi á já nak prob le ma ti ká já val kap cso-
lat ban is. Az 1967/19. tvr. ér tel mé ben a „tu do má nyos minôsítés sel kap cso la tos el vi kér dé sek, va la-
mint a tu do má nyos minôsítés és kép zés táv la ti ter vei” a kor mány ha tá ro za tá tól függ tek, a tény le ges 
irá nyí tás és fel ügye let pe dig az Aka dé mi á nak (pon to sab ban: a Tu do má nyos Minôsítô Bi zott sá gon 
ke resz tül az Aka dé mia el nö ké nek) a ke zé ben volt. Az egyes tu do má nyos in té ze te ken be lül egyéb-
ként – te kin tet nél kül ar ra, hogy tény le ges kutatóin tézetrôl vagy fel sôok tatási kutatóhe lyrôl volt szó 

– „in do kolt eset ben” adot tak vol tak a szer ve zett kép zés lehetôségei, de a tu do má nyos minôsítés nek 
nem volt fel té te le a szer ve zett kép zés ben va ló részvé tel.7 Mind ez lehetôvé tet te a kü lön fé le ku ta tó-
he lyek szá má ra a ku ta tói gár da hely ben történô új ra ter me lé sét, de az „in do kolt eset re” vo nat ko zó 
ki té tel elv ben to vább ra is fenn tar tot ta a fe let tes szer vek szá má ra az új ra ter me lés au to nó mi á já nak 
kor lá to zá sát. Az már más kér dés, hogy a késô ká dár iz mus ide jén a kép zés au to nó mi á já ba va ló be-
avat ko zás lehetôsége is egy re in kább for má lis sá vált.

Las san ma gunk mö gött hagy va az ál lam szo ci a liz mus irá nyí tá si szisz té má i nak prob lé ma kö rét, 
szól ni kell pár szót a köz ve tett kor lá to zók szerepérôl is. A kü lön fé le ösztönzôk, szerzôdés es mun kák 
már az új gaz da sá gi me cha niz mus bevezetésétôl – gya kor la ti lag 1967-1968-tól – meg je len tek a tu-
do má nyos ku ta tás ban, de sze re pük csak a nyolc va nas évek ben nôtt meg jelen tôsen, össz hang ban 
a cent ra li zált szo ci a lis ta gaz da sá gi mo dell las sú, de biz tos bom lá sá val. Egy 1986-os aka dé mi ai 
ki ad vány pél dá ul így jel lem zi a tár sa da lom tu do mány ok te rén ek kor már egy ér tel mû en ta pasz tal-
ha tó er je dé si fo lya ma tot: „1981–85 kö zött elsô sor ban a köz gaz da ság-tu do mány, a szo ci o ló gia, 
ál lam- és jog tu do mány, te rü let- és te le pü lés tu do mány te rü le tén sza po rod tak meg az… egy- e gy 
konk rét fel adat meg ol dá sá ra adott meg bí zás alap ján vég zett ku ta tá sok: a megren delôk so ra a 
párt szer vek kel kezdôdôen, az OT-n és más fôhatósá gokon ke resz tül és a me gyei ta ná cso kon át 
egyes vál la la to kig ter jedt.” 8 Va gyis a pi ac ori en tált és az egyéb nem ze ti, kul tu rá lis stb. igé nye ket 
el lá tó tár sa da lom tu do mány ok kö zöt ti fe szült sé gek va la hol itt, a „szo ci a lis ta pi ac gaz da ság” vi szo-
nyai kö zött kezd tek el for má lód ni.

6 A fel sô ok ta tás ban te hát a ké sô ká dár iz mus ide jén is szû kebb re vol tak szab va az au to nó mia le he tô sé gei, hi szen 
egy részt az új don sá gok ra fo gé kony if jú sá got meg kel lett óv ni az „eret nek” né ze tek tôl, más részt mind vé gig igen 
el ter jedt volt az a szo ci a lis ta tu do mány szer ve zés re jel lem zô lo gi ka, mely sze rint a ku ta tó in té ze tek el sôd le ges 
fel ada ta a ku ta tás, az egye te me ké pe dig az ok ta tás. Ez pe dig már ön ma gá ban is be ha tá rol ta a fel sô ok ta tás ban 
zaj ló na gyobb vo lu me nû ku ta tá sok le he tô sé ge it.
7 1963/19. tvr. 3. § (1). 
8 Tá jé koz ta tó az MTA ku ta tó in té ze tei 1981–85. évi tevékenységérôl. MTA, 1986.
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AZ AU TO NÓ MIA GYA KOR LÁ SÁ NAK MEG VÁL TO ZOTT FEL TÉT ELEI 

A POSZT SZO CIAL ISTA ÁT ME NET IDE JÉN

A következôk ben szám ba ves  szük azo kat a kü lön fé le ese mé nye ket, ame lyek a tár sa da lom tu do-
má nyos in té ze ti szint au to nó mi á já nak meg vál to zá sát alap ja i ban be fo lyá sol ták. Kezd jük ta lán az 
aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek kel elem zé sün ket.

AZ AKA DÉ MI AI IN TÉ ZE TEK

A Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia mun ka bi zott sá ga 1989 má ju sá ban – te hát még a rend szer vál tás 
elôtt – a köz gyû lés elé ter jesz tet te a késôbb el fo ga dan dó aka dé mi ai tör vény kon cep ci ó ját. A kon cep-
ció egyik leg lé nye ge sebb ele me az au to nó mia (az MTA és az aka dé mi ai in té ze tek au to nó mi á ja) volt. 
Ez az elôzôek alap ján tel je sen érthetô: no ha a gya kor lat ban ek kor már elég szé les kö rû aka dé mi ai 
au to nó mia ér vé nye sült, ezt azon ban a jog sza bály ok egyelôre még nem ga ran tál ták. A cél te hát – az 
in té ze tek kel ös  sze füg gés ben – ezek után az volt, hogy a készülô aka dé mi ai tör vény ben az au to nó mia 
lehetô legked vezôbb lehetôségeit biz to sít sák. Ezek leg fon to sabb ele mei a következôk vol tak:

– a ku ta tá si fel ada tok meg ha tá ro zá sá nak sza bad sá ga;
– a belsô mû kö dé si, szer ve ze ti rend meg ha tá ro zá sá nak sza bad sá ga;
– önál ló gaz dál ko dás az Aka dé mia vagy az ál lam ál tal rá juk bí zott va gyon ke re te in be lül;
– a nem zet kö zi ügyek, kap cso la tok önál ló in té zé se;
– az in té zet vezetôjének ki ne ve zé sé ben kap jon sze re pet az in téz mé nyi kol lek tí va is.9

Az elsô pont, va gyis a ku ta tá si fel ada tok meg ha tá ro zá sá nak sza bad sá ga gya kor la ti lag a 
tu do má nyos ku ta tás pro duk tu ma i nak elôál lítását lehetôvé tévô leg fon to sabb köz vet len fel-
té tel lel azo no sít ha tó, míg a töb bi egy- e gy köz ve tett, va gyis a ku ta tás fo lya ma tá hoz csu pán 
át té te le sen kap cso ló dó fel té telt je löl. A kon cep ció te hát an nak ér de ké ben lé pett fel, hogy az 
in té ze tek – össz hang ban az au to nó mi á nak a II. fe je zet ele jén adott meg ha tá ro zá sá val – „bel sô 
ügye i ket” au to nóm mó don in téz hes sék. A fen ti hang za tos, de jó részt még az ál ta lá nos sá gok 
szint jén moz gó kö ve te lé se ket azu tán (jó val késôbb és megle hetôsen hos  szú vi ták után) az MTA-
ról szó ló 1994. XL. tv. – amely nek alap ján azu tán ki le he tett dol goz ni az MTA új alap sza bá lyát 
is – konkretizál ta.10 Az aláb bi ak ban há rom, az in té ze tek au to nó mi á ját alap ja i ban meg ha tá ro zó 
gon do la tot eme lünk ki a törvény bôl:

1. A köz pont a ku ta tá si fel ada tok meg ha tá ro zá sá nak au to nó mi á ját nem kí ván ta kor lá toz ni, a 
be avat ko zás fô szín te re in kább köz ve tett úton, a tár sa da lom tu do mány ok egé szé nek nyúj tott fi x 
ös  sze gû költ ség ve té si tá mo ga tás te rén je lent ke zett (az egyes tár sa da lom tu do mány ok kö zöt ti to-
váb bi le osz tást azon ban az Aka dé mi á ra bíz ta).

2. Ér de mes azon ban meg em lí te ni, hogy a tör vény 26. § (2) be kez dé se a mikroszint – va gyis 
az aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek ben dol go zó tu dó sok – szá má ra is igen tág au to nó mi át biz to sí tott, 
s ez az in té ze ti szint szá má ra igen ked vezôtlen kö vet kez mé nyek kel járt. Hogy mi ért? Elôször is 
em lé kez zünk meg a tör vény 25. § (1) bekezdésérôl, amely az „alap te vé keny ség ve szé lyez te té se 
nél kül” lehetôvé te szi az egyes ku ta tó in té ze tek szá má ra a vál lal ko zá si te vé keny sé get. Az, hogy 
mit je lent az „alap te vé keny ség ve szé lyez te té se nél kül” ki té tel, ter mé sze te sen elég gé ne he zen 

9 Láng Ist ván hoz zá szó lá sa alap ján. Fó rum az Aka dé mi á ról, 1989. IX. 26. Ma gyar Tu do mány, 1989. kü lön szám.]
10 A hos  szas vi ták ta lán leg fon to sabb oka egyéb ként az Aka dé mia és az egyéb ku ta tó he lyek (fô leg a fel sô ok ta tás) 
el len ér de kelt sé ge volt, ami rôl a kö vet ke zô fe je zet ben szó lunk rész le te sen.
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meg fog ha tó ah hoz, hogy konk ré tan át le hes sen ül tet ni a gya kor lat ba. Az tán je gyez zük meg, hogy 
a ki lenc ve nes évek egyik fon tos jellemzô je a pá lyá za ti fi  nan szí ro zás sú lyá nak jelen tôs emelke-
dése.11 Mind ez együtt azt ered mé nyez het te, hogy a meg bí zá so kat ki já ró, a pá lyá za ti pro jek tek 
el nye ré sé ben si ke res nek bi zo nyult ku ta tók szép las san ki ala kí tot ták a ma guk hold ud va rát az 
in té ze ten be lül, ami vi szont tör vény sze rû en együtt járt az in té ze ti szint ha té kony sá gá nak csök-
ke né sé vel. Az in té zet igaz ga tók szá mos eset ben csak rend kí vül nagy erôfeszítések árán ké pe sek 
az atom ja i ra sza kadt mezoszint egy sé gét az el fo gad ha tó szin ten tar tani.12 Mind ezt per sze a 
pá lyá za ti fi  nan szí ro zás rend sze re is okoz za, legfôképp a pá lyá za tok so rán elny er hetô tá mo ga-
tá sok el ap ró zott sá ga. Hogy csu pán egy pél dát em lít sek: az OTKA 1998. V. ha vi dön tés lis tá já ban 
szere plô, aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek ál tal be nyúj tott nyer tes pá lyá za tok át la gos tá mo ga tá sa a 
tár sa da lom tu do mány ok ban alig ha lad ta meg az 1,9 mil lió forin tot,13 ami leg fel jebb né hány fôs 
teamek szá má ra megfelelô tá mo ga tá si ös  szeg. Ah hoz, hogy egész in té ze te ket fog lal koz ta tó, 
eset leg az in té ze tek kö zöt ti együtt mû kö dé se ket is serken tô ku ta tá si pro jek tek jö hes se nek lét re, 
en nél nagy ság ren dek kel na gyobb pá lyá za ti ös  sze ge ket kel le ne ki lá tás ba he lyez ni (ez zel kap cso-
lat ban egyéb ként a leg utób bi idôk ben tör tén tek biz ta tó fej le mé nyek, gon dol junk itt a Szé che nyi 
Terv száz mil li ós nagy ság ren dû támo gatá saira)14.

3. Emel lett még a köz vet len fe let tes szerv kor lá to zó sze re pé re kell rá mu tat ni. Mint már utal-
tam rá, a köz pont fôleg a fi x ös  sze gû költ ség ve té si tá mo ga tás te rén kor lá toz ta a tár sa da lom-
tu do mány ok au to nó mi á ját, de en nek a tár sa da lom tu do mány ok kö zöt ti to váb bi le osz tá sát az 
Aka dé mi á ra bíz ta. Konk ré tan: lét re hoz ta az Aka dé mi ai Ku ta tó he lyek Ta ná csát (AKT), ami há rom 
nagy – a ter mé szet tu do má nyi, az élet tu do má nyi és a mi szem pon tunk ból fon tos tár sa da lom tu-
do má nyi – ku ra tó ri um kez de mé nye zé se alap ján „ja vas la tot tesz az aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek 
lét re ho zá sá ra, át szer ve zé sé re, meg szün te té sé re”, il let ve „elôter jeszti a ku ta tó in té ze tek, ku ta tó-
he lyek tá mo ga tá sá nak tu do mány te rü le tek sze rin ti éves költ ség ve té si és be ru há zá si keretét”.15 
Az AKT egyik fe lét egyéb ként az 1994-tôl már nem csu pán az aka dé mi ku sok szûk elitjébôl ál ló, 
ha nem a ma gyar or szá gi ku ta tók egé szét rep re zen tá ló köz gyû lés, a má sik fe lét pe dig ma guk 
az in té ze tek de le gál ják (a ku ra tó ri u mok tag ja it egyéb ként az AKT ké ri fel). A szisz té ma te hát a 
ko ráb bi hoz ké pest fel tét le nül a de mok ra ti zá ló dás irá nyá ba to ló dott el. Ez pe dig an  nyit je lent, 
hogy eb ben az új, de mok ra ti zált szisz té má ban az egyes in té ze tek au to nó mi á ját a köz vet len fe-
let tes szerv szint jén leg in kább a töb bi in té zet ha tá rol ja be, hi szen az aka dé mi ai ku ra tó ri u mok, 
il let ve az AKT ülé se in – el te kint ve a köz gyû lés ál tal de le gált egyéb képviselôk tôl – ma guk az 
el len ér de kelt in téz mé nyek csap nak ös  sze a mi nél na gyobb ös  sze gû költ ség ve té si tá mo ga tás 
re mé nyé ben. Ilyen kö rül mé nyek kö zött a le osz tást egy szer re ha tá roz zák meg a kü lön fé le aka dé-
mi ai ku ta tó in té ze tek pro duk ti vi tá si mu ta tói, az eze ket el len sú lyoz ni hi va tott ku ta tá si pri o ri tá sok 
(egy köz gaz da sá gi ku ta tó in té zet anya gi ér te lem ben vett pro duk ti vi tá sát még sem le het egy az 
egy ben ös  sze ha son lí ta ni egy iro dal mi vagy tör té ne ti in té zet nem ze ti pri o ri tá so kat követô tel je-
sít mé nyé vel), va la mint a sze mé lyes kap cso la tok, ér de kek és ér dek szö vet sé gek. En nél töb bet itt 
most nem mond ha tunk, az ér dek ér vé nye sí tés sa já tos me cha niz mu sai csak egy mikroelemzés 
se gít sé gé vel közelí thetôk meg pon to sab ban.

11 A tu do mány fi  nan szí ro zás kér dé se i rôl bô veb ben lásd Kámán–Heltai 2002.
12 Ha son ló ta pasz ta la tai van nak az in té ze tek ha té kony sá gát ve szé lyez te tô pro jekt fi  nan szí ro zá si rend szer rôl Pók 
At ti lá nak, a Tár sa da lom ku ta tó Köz pont igaz ga tó já nak is. For rás: In ter jú Pók At ti lá val a tár sa da lom tu do má nyi 
in té ze tek át ala ku lá sá ról 1990–2001. kö zött. Hang fel vé tel. 2002. ja nu ár 17.
13 A www.ot ka.hu/ki a_d_tr.html ol da lon ta lál ha tó ada tok alap ján szá mít va.
14 Vö. Kámán–Heltai 2002.
15 1994. XL. tv. 20. § (4).
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A FEL SÔOK TATÁSI, VÁL LAL KO ZÁ SI ÉS „EGYÉB” KU TA TÓ HE LYEK 

Az aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek hez sok te kin tet ben ha son ló an ren dezôdött át a fel sôok tatási ku ta tó-
he lyek au to nó mi á ja is. A fel sôok tatás ról szó ló 1993. évi LXXX. tv. – mint az au to nó mia meg vál to zott 
ha tá ra it kijelölô leg fon to sabb do ku men tum – elem zé se kor elôször ve gyük szem ügy re, mi lyen tág ra 
szab ta a köz pont a köz vet len fe let tes szerv, va gyis az egyes fel sôok tatási in téz mé nyek, il let ve a 
mikroszint au to nó mi á ját.

A köz vet len fe let tes szerv au to nó mi á já nak a tör vény megle hetôsen szé les ha tá ro kat szab: a 64. 
§ (1) be kez dé se sze rint „a fel sôok tatási in téz mé nyek ön kor mány za ta dönt min den olyan in téz mé nyi 
ügy ben, ame lyet tör vény vagy más jog sza bály nem utal ál la mi vagy he lyi ön kor mány za ti ha tás kör be.” 
A költ ség ve tés ben meg sza bott fi x ös  sze gû tá mo ga tá sok nak (a leg fon to sabb köz ve tett köz pon ti 
kor lá to zó nak) az in té ze tek kö zöt ti to vább osz tá sa elsô rá né zés re az aka dé mi ai szisz té mát kö ve ti. 
Fon tos azon ban meg je gyez ni, hogy az aka dé mi ai ber kek ben az in té ze tek szint jén a pénz ke ze lés 
va la mi lyen faj ta sza bad sá got él vez. Nem egy kön  nyen le het fe lül bí rál ni az ott történô dol go kat. Ez-
zel szem ben az egye te me ken ez úgy szin tén más „ma gas sá gok ban” tör té nik, mint ahol a tény le ges 
ku ta tói és ok ta tói te vé keny ség fo lyik: dé ká ni, rek to ri hi va ta lok ban.

Meg kell még je gyez ni, hogy a köz pont a fel sôok tatási in téz mé nyek ben – és át té te le sen az egyes 
fel sôok tatási ku ta tó he lye ken – fo lyó tu do má nyos és ok ta tá si mun ka minôségének ellenôrzését nem 
a köz vet len fe let tes szerv re, ha nem a köz pont ál tal lét re ho zott Or szá gos Akkred itá ciós Bi zott ság ra 
(OAB) bíz za, s a tör vény 1996-os mó do sí tá sa után ha son ló sze rep hez jut a Fel sôok tatási Tu do má-
nyos Ta nács (FTT) is.16 Ez per sze a fel sôok tatási ku ta tó he lyek au to nó mi á já nak mér té ké re néz ve 
nem je lent lé nye ges kü lönb sé get, pusz tán ar ról van szó, hogy a szak mai kont rollt – a köz vet len 
fe let tes szerv nek az Aka dé mi á é hoz vi szo nyí tott ki sebb te kin té lye mi att – a tör vény még egy köz-
pon ti szerv vel is biz to sí ta ni kí ván ta.

A mikroszint ok ta tá si, ku ta tá si au to nó mi á já nak biz to sí tá sa elsô lá tás ra szin tén az aka dé mi ai szisz-
té mát kö ve ti. Mi vel a külön bözô fel sôok tatási ku ta tó he lyek is foly tat hat nak vál lal ko zá si te vé keny sé get 
[7. § (4) be kez dés], a pá lyá za ti tá mo ga tá sok el ap ró zott sá ga pe dig a fel sôok tatás ban is ha son ló, a prob-
lé mák nem sok ban kü lön böz nek az aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek kap csán le ír tak kal. Igaz ugyan, hogy az 
aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek nél ha gyo má nyo san ki sebb lét szám mal mûködô fel sôok tatási ku ta tó he lye ken 
a mikroszint tér nye ré se ke vés bé okoz hat ja az in té zet szét tö re de zé sét, de a fel sôok tatási ku ta tó he lyek 
in teg rá ci ó já nak lehetôségét – errôl bôvebben a IV. fe je zet ben lesz szó – ko mo lyan ve szé lyez te ti.

Emel lett két, a fel sôok tatási in té ze tek tu do má nyos au to nó mi á ját köz vet le nül érin tô kér dést kell még 
ki emel nünk: az elsô a tu do má nyos új ra ter me lés hez, a má sik pe dig a ku ta tás és az ok ta tás vi szo nyá-
hoz kap cso ló dik. A tu do má nyos új ra ter me lés át ala ku lá sa szem pont já ból ta lán a leg fon to sabb, hogy a 
fel sôok tatási tör vény az egye te mek mo no pó li u má vá tet te a tu do má nyos minôsítést (PhD-, mû vé sze ti 
tár gyak ese té ben a DLA-fokozat), il let ve a tu do má nyos minôsítés el nye ré sét szer ve zett kép zés ben 
va ló rész vé tel hez kö töt te. Ez zel a fel sôok tatási in té ze tek jó val kö ze lebb ke rül tek egy olyan ide a li zált, 
in abstrac to tu do má nyos in té zet hez, amely a tu do má nyos ku ta tást és kép zést a sa ját au to nóm sza bály-
rend sze ré nek ke re te in be lül és szer ves egy ség ben va ló sít ja meg. Az per sze ért he tet len, mi ért nincs 
biz to sít va leg alább a tör vé nyes lehetôsége an nak, hogy egyéb (pl. aka dé mi ai) in té ze tek is foly tat has sa-
nak szer ve zett dok to ri kép zést. Ta lán nem túl zás ki je len te ni, hogy ezek az in té ze tek leg alább ha son ló 
szín vo na lú tel je sít ményt len né nek ké pe sek nyúj ta ni, mint né mely már akk re di tált dok to ri is ko la.

16 Az 1993. LXXX. tv. 80. § (1) be kez dé se sze rint az OAB ál lást fog lal a dok to ri kép zés kér dé se i ben, va la mint vé le-
ményt nyil vá nít az egye te mek, il let ve sza kok meg in dí tá sá nak in do kolt sá gá ról, se gít a ké pe sí té si kö ve tel mé nyek 
meg ha tá ro zá sá ban. A tény le ges dön tést azu tán az ok ta tá si mi nisz ter hoz za meg. Az ok ta tá si tör vény nek az FTT-re 
vo nat ko zó ré szét az 1996/LXI. tv. mó do sí tot ta.
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A tu do má nyos ku ta tás és ok ta tás vi szo nyát te kint ve a kép már ke vés bé ked vezô a kü lön fé le fel-
sôok tatási ku ta tó he lyek szá má ra. A fel sôok tatási tör vény ugyan is nem vá lasz tot ta szét megfelelô 
mér ték ben a ku ta tás és az ok ta tás fi  nan szí ro zá sát: en nek szel le mé ben be szél a 9. § (5) be kez dé se 
pél dá ul (a kép zé si elôirányzat kap csán) „az ok ta tá si te vé keny ség el lá tá sá hoz köz vet le nül kap cso ló-
dó, va la mint az at tól el nem különülô ku ta tá si feltételekrôl”. Ez ugyan még ön ma gá ban nem len ne 
baj, de ami kor a ku ta tá si te vé keny ség fi  nan szí ro zá sát rész ben a hall ga tói lét szám hoz kö ti, ak kor ez 
már nyil ván va ló an a fi  nan szí ro zá si fel té te lek kö zött egyéb ként szin tén szere plô ok ta tá si és ku ta tá si 
ha té kony ság ro vá sá ra me het. Hor vai Györ gy sza vai jól szem lél te tik a poszt szo cial ista kor ered mé-
nye it e te kin tet ben: „A kö zel múlt ban az egye te me ken a hall ga tói lét szám kö rül be lül két sze re sé re 
nôtt, mi köz ben az ok ta tók szá ma in kább csök kent, mint sem nôtt vol na. Az ok ta tók nak a ku ta tás ra 
for dít ha tó ide je jelen tôsen csök kent. Ez lé nye gé ben a ku ta tás ból történô pénz ki vo nást jelen ti.” 17 A 
sta tisz ti kai ada tok sze rint ugyan ak kor az ál la po tok 1998 óta nor ma li zá lód ni lát sza nak, s 2000-re a 
fel sôok tatás ban dol go zó kutatók-fe jlesztôk szá ma meg kö ze lí ti az 1990-es lét szám két sze re sét.

1. táb lá zat. A kutatók-fe jlesztôk tel jes mun ka ide jû fog lal koz ta tot tak ra át szá mí tott lét szá ma a 

tár sa da lom tu do mány ok ban, a Tu do má nyos ku ta tás és kí sér le ti fej lesz tés (Bu da pest: KSH) cí mû 

ki ad vány megfelelô ada tai alap ján:

1990 1590

1996 1274

1998 1720

2000 2817

A hall ga tók szá má nak emelkedését18 is fi  gye lem be vé ve azon ban még min dig ko moly el ma ra dás 
ta pasz tal ha tó az 1990-es ér té kek hez ké pest, s még in kább kér dé ses, hogy a fel sôok tatás ban 
résztvevô hall ga tók szá má nak elôirány zott to váb bi nö ve lé se (a tö meg kép zés tér nye ré se) mi lyen 
tí pu sú, „az ok ta tá si tevékenységtôl el nem különülô” ku ta tó mun kát kö ve tel meg a fel sôok tatás ban 
dol go zók tól. A prob lé mák te hát egy ál ta lán nem ol dód tak még meg, an nak el le né re, hogy a fen ti 
ada tok ta nú sá ga sze rint a leg ne he zebb pe ri ó du son va ló szí nû leg már túl ju tot tunk.

Vé gül ejt sünk pár szót a vál lal ko zá si és „egyéb” ku ta tó he lyek au to nó mi á já ról. Ide so rol ha tók 
pél dá ul az egyéb költ ség ve té si fel ügye let alatt ál ló (mi nisz té ri u mi, köz gyûj te mé nyi, ala pít vá nyi), 
va la mint a vál lal ko zá si ku ta tó in té ze tek. Az elôzôek au to nó mi á já nak át ala ku lá sa a leg több eset ben 
az aka dé mi ai mo dellt kö ve ti: elsô sor ban a köz pont köz ve tett kor lá to zói ál tal szû kí tett au to nó mia, 
amit azon ban a mikrosz int nek jut ta tott sza bad ság is to vább kor lá toz hat. A pi ac ké pes tár sa da lom-
tu do mány ok vál lal ko zá si ku ta tó he lye i nek au to nó mi á ja vi szont a „rend szer vál tó” tör vé nyek meg-
te rem té se után – ezek kö zött ki emelt sze re pet fog lal el az 1988. VI. tv. a gaz da sá gi tár sa sá gok ról 

– leg in kább a szé le sebb tár sa dal mi-gaz da sá gi vi szo nyok, va gyis a „pi ac gaz da ság” köz ve tett 
kor lá to zó i nak függ vé nyé vé vált.

A következôk ben elôször azt te kint jük át, hogy az au to nó mia imént vá zolt ke re te in be lül mi lyen 
át ala ku lá son ment ke resz tül az in té ze ti szint for mai kom po nen se, va gyis ho gyan struk tu rá lód tak 
át a kü lön fé le tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó he lyek szer ve ze ti tí pu sok sze rint.

17 For rás: Hor vai Györ gy hoz zá szó lá sa a „Ku ta tás a fel sô ok ta tás ban” cí mû ta nács ko zá son (MF Mû hely az Ok ta tás-
ku ta tó In té zet ben), 1998. feb ru ár 13. Lásd: www. mag yarfel sook tatas.hu/mellek/me19980101.htm l.
18 A böl csész- és köz gaz dász hall ga tók, il let ve a jo gi és ál lam igaz ga tá si in téz mé nyek hall ga tó i nak szá ma 1990 és 
1999 kö zött 25864 fô rôl 98323 fô re, te hát majd nem a négy sze re sé re nôtt. For rás: Ma gyar sta tisz ti kai év könyv 
2001. [Bu da pest, KSH, 2002.]
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II. A POSZT SZO CIAL ISTA ÁT ALA KU LÁS FOR MAI DI MEN ZI ÓI: A SZER VE ZE TI 

TÍ PU SOK ÁT ALA KU LÁ SA, AZ ÁT ALA KU LÁS FÔBB 

MOZ GA TÓ RU GÓI A TÁR SA DA LOM TU DO MÁNY OK IN TÉ ZE TI SZINT JÉN

A poszt szo cial ista át ala ku lás for mai di men zi ó i nak vizs gá la tát a leg in kább ma gá tól értetôdô mó don 
kí vá nom el vé gez ni: elsôként be mu ta tok né hány szem lé le tes sta tisz ti kai ada tot a szer ve ze ti tí pu sok 
sze rin ti arány el to ló dás ér zé kel te té sé re, majd pe dig meg kí sé re lem eze ket az ada to kat – az egyes 
szer ve ze ti tí pu sok sze rint le bont va – meg ma gya ráz ni. Elôször is te hát te kint sünk egy táb lá za tot, 
ami a külön bözô szer ve ze ti tí pu sok ke re te in be lül mûködô tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó he lyek szá-
má nak ala ku lá sát mu tat ja a rend szer vál tás óta.

2. táb lá zat. A tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó he lyek szá má nak ala ku lá sa, 1990–2000. For rás: Sta-

tisz ti kai év könyv 2001.
kutató-fe jlesztô 

in té ze tek
fel sôok tatás

vál la la tok, 
vál lal ko zá sok

egyéb 
kutatóhe lyek*

1990 23 310 6 49

1991 22 346 3 43

1992 22 385 1 30

1993 22 369 5 36

1994 22 390 3 29

1995 22 406 1 29

1996 22 413 3 30

1997 24 571 3 32

1998 22 480 6 35

1999 63 556 15 –

2000 59 608 5 –

*1999-ben és 2000-ben az egyéb ku ta tó he lyek ada tai a kutató-fe jlesztô in té ze tek ada tai kö zött sze re pel nek.

A TÁR SA DA LOM TU DO MÁ NYI KUTATÓ-FE JLESZTÔ IN TÉ ZE TE KET 
ÉRÔ KI HÍ VÁ SOK AZ AKADÉ MI AI IN TÉ ZE TEK PÉL DÁ JÁN

A ha zai tár sa da lom tu do má nyi ku ta tás ál la mi költ ség ve tés alá ren delt kutató-fe jlesztô in té ze tei jó részt 
az MTA ke ze lé sé ben áll nak (ke vés ki vé tel lel, mint pél dá ul az Ok ta tás ku ta tó In té zet). Az 1990-tôl 
1998-ig ter jedô adat sort bön gész ve leg in kább a vál to zás hi á nya az, ami szem betûnô szá munk ra. 
Ter mé sze te sen, mint min den trend, úgy a vál to zás hi á nya is ma gya rá zat ra szo rul, a következôk ben 
te hát azt a kér dést kí vá nom kör be jár ni, mi ért nem vál to zott meg lé nye ge sen az aka dé mi ai ku ta tó-
in té ze tek szá ma a ki lenc ve nes évek ben.

Ha rö vi den elôre kí ván juk bo csá ta ni a fent em lí tet tek leg fon to sabb okát, ak kor azt kell mon da-
nunk, hogy a ki lenc ve nes évek ben az aka dé mi ai in té ze tek nek két tá ma dást kel lett túl él ni ük, és 
mind ket tôt si ker rel ki is véd ték. Az elsô tá ma dá si hul lám dur ván az aka dé mi ai tör vény el fo ga dá sá ig 
tar tott. Leg in kább az in té ze ti szint egyéb ku ta tói felôl ér ke zett, s kis le egy sze rû sí tés sel az aka dé mi ai 
in té ze tek vélt vagy va lós pri vi lé gi u ma it ne hez mé nyez te (úgy is mond hat nánk, egy faj ta tu do má nyos 
kön tös be öl töz te tett ha tal mi harc ról volt szó). A má so dik ki hí vás – amely a ki lenc ve nes évek kö ze pé-
nek meg szo rí tó in téz ke dé sei alatt tetôzött – in kább gaz da sá gi jel le gû volt, és az aka dé mi ai in té ze ti 
há ló ra ci o na li zá lá sá nak ürü gyén fe nye get te a már el fog lalt po zí ci ó kat.
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Az elsô prob lé ma kap csán vis  sza kell utal ni ar ra, amit az au to nó mia szo ci a lis ta mod elljérôl írott al fe je-
zet ben az Aka dé mia po zí ci ó já val kap cso lat ban már érin tet tem. Az 1979/6. tvr. 1. §-a ki mond ta, hogy „a 
Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia a Ma gyar Nép köz tár sa ság legfôbb tu do má nyos szer ve”, és így jelen tôs 
be fo lyás sal volt a tu do má nyos ku ta tás, kép zés ter ve i nek ki ala kí tá sá ra, ami ugyan pa pí ron a köz pont 

– elsô sor ban a Mi nisz ter ta nács – ha tá ro za ta i tól füg gött, de eze ket igen nagy mér ték ben be fo lyá sol ta az 
Aka dé mia ál lás fog la lá sa, vé le mé nye. Igen ám, de az Aka dé mia nem csak egy tu do má nyos csúcs szerv, 
de az or szág leg job ban fel sze relt ku ta tó há ló za tá nak mûködtetô je is volt. S no ha már a Ma gyar Tu do-
má nyos Aka dé mi á ról szó ló 1969/41. tvr. egy ér tel mû en el vá lasz tot ta egy más tól az MTA tu do má nyos 
és szak igaz ga tá si funk ci ó it, a ko ráb ban le írt imp li cit ér dek ér vé nye sí té si me cha niz mu sok is me re té ben 
érthetô, hogy az MTA bi zo nyos ese tek ben „sa ját” in té ze te i nek ked ve zett. A rend szer vál tás kör nyé kén 
fel erôsödô plu ra lisz ti kus lég kör ben azu tán so kan – elsô sor ban a külön bözô fel sôok tatási ku ta tó he lyek 
részérôl, ame lyek szám sze rû leg már ak kor is a leg több ku ta tót tö mö rí tet ték – el ér ke zett nek lát ták az 
idôt, hogy meg in dít sák tá ma dá su kat az Aka dé mia ál lí tó la gos pri vi lé gi u mai el len. A legszél sôsége sebb 
vé le mé nyek egye ne sen az aka dé mi ai in té zet há ló zat fel szá mo lá sát tûz ték na pi rend re, mint pél dá ul 
Polónyi Já nos fel szó la lá sa: „Az aka dé mi ai va gyon csak az aka dé mi ai épü le tet és an nak leg szû kebb inf-
rast ruk tú rá ját (pl. könyv tár) je lent he ti, és sem mi képp nem tar toz hat nak ab ba be le a je len le gi aka dé mi ai 
ku ta tó in té ze tek. …e ku ta tó há ló zat egy ré szét… önál ló nem ze ti in té ze tek ké kell nyil vá ní ta ni (ala pít vá nyi 
vagy egye sü le ti for má ban), má sik ré szét… önál ló K+F vál la lat tá kell ala kí ta ni…, har ma dik ré szét pe dig 
a fel sôok tatási in téz mé nyek hez kell inte grál ni.” 19 S bár a ku ta tó há ló zat ilyen mér té kû szét ve ré se – a 
nem zet kö zi ta pasz ta la tok (Max Planck, CNRS-kutatóhálózatok) fi  gye lem be vé te le alap ján ta lán hoz zá te-
het jük: „sze ren csé re” – nem kö vet ke zett be, az Aka dé mia tu do má nyos és szak igaz ga tá si fel ada ta i nak 
to váb bi szét vá lasz tá sa, il let ve az elôb bi fel ada tok de mok ra ti zá lá sa (pl. a nem aka dé mi ku sok be vo ná sa) 
el ke rül he tet len né vált. Egy ilyes faj ta komp ro mis  szum fé nyé ben kell ér tel mez ni az aka dé mi ai tör vény 10. 
§ (2) be kez dé sét, amely a leg je len tôsebb tu do mány po li ti kai kér dé se ket tár gya ló, il let ve az Aka dé mi ai 
Ku ta tó he lyek Ta ná csá ba is ta go kat de le gá ló köz gyû lést meg nyi tot ta a ha zai tu do má nyos élet egé sze 
elôt t. Min den bi zon  nyal e komp ro mis  szum nak is köszön hetô, hogy a ki lenc ve nes évek má so dik fe lé re 
az aka dé mi ai in té ze tek fel szá mo lá sát követelô han gok csak nem tel je sen el hall gat tak.

A má so dik prob lé ma leg in kább az aka dé mi ai in té ze tek „kon szo li dá ci ó já nak” kap csán kör vo na-
laz ha tó. En nek hát te ré ben a ki lenc ve nes évek kö ze pé nek meg szo rí tó in téz ke dé sei áll tak, ame lyek 
egy re in kább ar ra kénysz erítet ték az Aka dé mi át, hogy ku ta tó in té ze te i nek mû kö dé sét ra ci o na li zál ja, 
meg szün tes se a szo ci a lis ta mod ell bôl örö költ nem kí vá na tos je len sé ge ket, pél dá ul az in té ze tek nek 
jut ta tott, ku ta tás ra for dí tan dó ös  sze gek igen rossz ha tás fo kú fel hasz ná lá sát. Az en nek el len sú lyo-
zá sá ra meg in du ló, és nagy mér té kû ál la mi tá mo ga tá so kat is igény be vevô kon szo li dá ci ós fo lya mat 
ter mé sze te sen jelen tôs lét szá mú le épí tés sel és szer ve ze ti egy sze rû sí tés sel járt.

3. táb lá zat. Az aka dé mi ai in té ze tek ben dol go zó kutató-fe jlesztôk tény le ges lét szá ma a KSH ada-

tai alap ján

1993 642

1994 632   

1995 625

1996 586

1997 575

1998 609

1999 641

19 Lásd Polónyi Já nos fel szó la lá sát a Ma gyar Tu do mány 1989-es kü lön szá má ban.
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Ezen kí vül – és ez az iga zán fon tos most szá munk ra – terv be lett vé ve egyes „nem nél kü löz he tet len” 
tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze tek meg szün te té se, pon to sab ban be ol vasz tá suk bi zo nyos egyéb 
aka dé mi ai, fel sôok tatási vagy köz gyûj te mé nyi ku ta tó he lyek be. A kon szo li dá ci ós fo lya mat szem pont já ból 
kulcs fon tos sá gú 1997. má ju si köz gyû lés a következô ku ta tó in té ze tek be ol vasz tá sát irá nyoz ta elô:

– MTA Ipar- és Vál la lat gaz da ság-ku ta tó In té zet  MTA Köz gaz da ság-tu do má nyi Ku ta tó köz pont
– MTA Tár sa dal mi Konfl  ik tu sok Ku ta tó köz pont ja  MTA Szo ci o ló gi ai In té zet
– MTA Nép raj zi Ku ta tó in té zet  EL TE vagy Nép raj zi Mú ze um
– MTA Fi lo zó fi  ai Ku ta tó in té zet  EL TE
– MTA Mû vé szet tör té ne ti Ku ta tó in té zet  EL TE vagy Ma gyar Nem ze ti Ga lé ria
– MTA Ré gé sze ti In té zet  Ma gyar Nem ze ti Mú ze um
Min deb bôl azon ban (össz hang ban az AKT vég le ges dön tésével)20 csak az Ipar- és Vál la lat gaz da-

ság-ku ta tó In té zet nek, il let ve a Tár sa dal mi Konfl  ik tu sok Ku ta tó köz pont já nak a be ol vasz tá sa ment 
tény le ge sen is vég be, a töb bi ku ta tó in té zet – úgy tû nik – ered mé nye seb ben lob bi zott meg ma ra dá sa 
érdekében.21 Per sze ma gá nak az Aka dé mi á nak is erôtel jes presz tízs vesz te sé get oko zott vol na nagy 
múl tú in té ze te i nek át adá sa, a sa ját ku ta tó há ló za tán be lü li ös  sze vo ná so kat va ló szí nû leg kön  nyebb 
szív vel haj tot ta vég re.

A kon szo li dá ci ós fo lya mat te hát vég ered mény ben nem gyen gí tet te az aka dé mi ai in té zet há ló zat 
po zí ci ó it, sôt 2001-ben meg ala kult az MTA Et ni kai-nem ze ti Ki sebb ség ku ta tó In té ze te, az aka dé mi ai 
in té zet há ló zat tar tal mi meg újí tá sát, a vál to zó tár sa dal mi el vá rá sok hoz va ló al kal maz ko dást meg cél zó 
kon szo li dá ci ós tö rek vé sek egyik leg lát vá nyo sabb ered mé nye (a má sik fon tos ered mény, a szin tén 
2001-ben meg ala kí tott MTA Tár sa da lom ku ta tó Köz pont lét re ho zá sá nak oka i ról, fôbb célk itûzé seirôl 
a ne gye dik, az in teg rá ci ós prob le ma ti kát vizs gá ló fe je zet ben ej tek szót).

A LEG JE LEN TÔSEBB FOR MAI EL TO LÓ DÁS: 
A FEL SÔOK TATÁSI KU TA TÓ HE LYEK SZÁ MÁ NAK MEG DUP LÁ ZÓ DÁ SA

A fel sôok tatási ku ta tó he lyek meg dup lá zó dá sá nak (1990: 310; 2000: 608)22 legfôbb oka az, hogy a 
poszt szo cial ista át me net ide jén a köz pont jelen tôsen la zí tott a fel sôok tatási in téz mé nyek ala pí tá sá nak 
kor lá to zó in. A rend szer vál tás elôtt va la mi lyen fel sôok tatási in téz mény ala pí tá sa, il let ve ma ga sabb 
szint re (fôiskolából egye tem mé) va ló eme lé se a köz pont aka ra tá tól füg gött, hi szen azok a jog sza bály 
ál tal is rög zí tett fel té te lek, me lyek alap ján a ked vezô dön tést he lyi szin trôl ki in dul va kér ni le he tett vol na, 
hi á nyoz tak. Az utol só ilyen „szo ci a lis ta” jel le gû köz pon ti dön tés egyéb ként – már a rend szer vál tás után 

– az az 1064/1991. sz. kor mány ha tá ro zat volt, ami Pé csett meg ala pí tot ta Ma gyar or szág ne gye dik komp-
lex tu do mány egye tem ét, töb bek kö zött a JPTE BTK lét re ho zá sá val. A külön bözô fôisko la-, egye tem-, 
tan szék- stb. ala pí tá sok jo gi ke re te it vé gül is a fel sôok tatási tör vény fek tet te le. Alább a törvény bôl 
há rom, a fel sôok tatási ku ta tó he lyek és ku ta tá sok szem pont já ból lé nye ges gon do la tot eme lünk ki:

–  A fel sôok tatási tör vény több he lyen is le szö ge zi a ku ta tás és a kép zés el vá laszt ha tat lan sá gát, 
va gyis a fel sôok tatási in té ze ti szint nek va la mi lyen ku ta tá si te vé keny sé get is kell vé gez nie. Hogy 

20 Aka dé mi ai Értesítô, 1998. au gusz tus 14. 82–83.
21 Per sze bi zo nyos ös  sze vo ná sok ra, ku ta tó in té ze tek lét re ho zá sá ra és meg szün te té sé re a dek la rált kon szo li dá ci ós 
fo lya mat elôt t, már a ki lenc ve nes évek el sô fe lé ben is volt pél da. Er rôl lásd: Sze ke res And rás: A tár sa da lom tu-
do má nyi ku ta tás in téz mé nyi fel tét elei Ma gyar or szá gon 1990–2001 kö zött. Kéz irat. „A tár sa da lom tu do mány ok 
Ma gyar or szá gon, 1990–2001” kon fe ren cia vi ta in dí tó re fe rá tu ma, 2001. de cem ber 5. A ta nul mány szö ve ge a 
www.ate lier- cen tre.hu/htm l_hu/kon fer en ci a/kon f2.html ol da lon ol vas ha tó.
22 Ha son ló képp: a ku ta tó-fej lesz tôk tel jes mun ka ide jû fog lal koz ta tot tak ra át szá mí tott lét szá ma 1991 és 2000 
kö zött 1590-rôl 2817-re nôtt.
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ez a gya kor lat ban mi lyen mér ték ben tel je sül, az már a tar tal mi kér dé sek fe lé vin ne el ben nün ket, 
itt és most csak an  nyit kell meg je gyez ni, hogy a fel sôok tatási in té ze tek el vi leg min den eset ben 
ku ta tó hely ként is funk ci o nál nak.

–  A 3. § (1) be kez dés d), e) pont jai, va la mint a 4. § (1) be kez dés c) pont ja elôír ja, hogy az egye te-
mi ta ná rok nak és do cen sek nek, va la mint a fôisko lai ta ná rok nak tu do má nyos minôsítés sel kell 
ren del kez ni ük. Per sze az a ki té tel, hogy egy fel sôok tatási in téz mény ok ta tói kö zül egye sek nek 
tu do má nyos minôsítés sel kell ren del kez ni ük, ön ma gá ban nem túl erôs kö ve tel mény. Ta lán ez zel 
is ma gya ráz ha tó, hogy az ez red for du lón né hány – nem is olyan ke vés – ma gyar fel sôok tatási 
in téz mény a tu do má nyos minôsítés sel ren delkezô ok ta tók-ku ta tók igen kis szá za lé ká val is 
mû köd tet ni ké pes fel sôok tatási kutatóhe lyeket.23

–  Egy to váb bi kö ve tel mény nem a sze mé lyi, ha nem a tár gyi fel té te lek re vo nat ko zik. A 3. § (2) be kez dé-
sé nek b) pont ja sze rint az egye tem ala pí tá sá hoz – a fôisko la ala pí tá sá nak tár gyi fel tét ele it a 4. § (2) 
be kez dé se ha son ló an fo gal maz za meg: „a kép zés, il let ve a ku ta tás szem pont já ból nél kü löz he tet len 
épü let tel, in téz mé nyi könyv tár ral, in for ma ti kai hát tér rel, la bo ra tó ri um mal, kí sér le ti és gya kor ló mû-
he lyek kel, mû sze rek kel és más esz kö zök kel” kell ren del kez ni (a „kép zé si fel té te lek biz to sí tá sá nak” 
kö ve tel mé nyét ter mé sze te sen a már meglévô fel sôok tatási in téz mé nye ken be lü li egy sé gek, így 
pél dá ul az új sza kok vagy dok to ri is ko lák ese tén is ha son ló szem pont ok alap ján bí rál ja el az OAB 
és az FTT). A tár sa da lom tu do mány ok te rén eze ket a tár gyi fel té te le ket ter mé sze te sen sok kal kön-
 nyebb tel je sí te ni, mint a mû sza ki vagy a ter mé szet tu do mány ok te rü le tén, ami már egy ma gá ban is 
fon tos ada lék a tár sa da lom tu do má nyi fel sôok tatási ku ta tó he lyek meg dup lá zó dá sá nak ma gya rá za-
tá hoz. Ös  sze ha son lí tás kép pen: a mû sza ki tu do má nyok ku ta tó he lye i nek nö ve ke dé se ugyan eb ben 
az idôsza k ban csu pán 37, a ter mé szet tu do mány oké pe dig 40 szá za lék volt.24

A ki lenc ve nes évek köz pon ti kor lá to zói te hát elég tág moz gás te ret hagy tak azon kez de mé nye zé sek 
szá má ra, ame lyek a leg kü lön fé lébb tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó he lyek ala pí tá sát és mû köd te té sét 
tûz ték ki cé lul ma guk elé a fel sôok tatási in téz mé nyek ben. S ha ez így van, ak kor az au to nó mi á nak leg-
in kább a tár sa dal mi-gaz da sá gi kör nye zet igé nyei szab hat tak vol na ha tárt. De ezek az igé nyek – fôként 
a pi ac ké pes jo gi, köz gaz da sá gi kép zés te rü le tén, de egyes böl csé szet tu do mány ok nál is, pél dá ul a 
nyel vek vagy egyéb, „di va tos nak” ne ve zett disz cip lí nák ese té ben – nem hogy csök ken tek vol na, in kább 
nö ve ked tek eb ben az idôsza k ban. Mind ezek a tényezôk együt te sen pe dig már va ló ban ele gendô ma-
gya rá za tot ad nak a fel sôok tatási ku ta tó he lyek szá má nak meg dup lá zó dá sá ra 1990–2000 kö zött. 

VÁL LAL KO ZÁ SI ÉS „EGYÉB” KU TA TÓ HE LYEK: A KRI TÉ RI U MOK PROB LÉ MÁ JA 

A vál lal ko zói és „egyéb” ku ta tó he lyek hal ma za megle hetôsen he te ro gén: ide tar toz nak a kü lön fé le 
vál lal ko zá si for má ban mûködô, a non profi  t (köz ala pít vány stb. alá tar to zó) ku ta tó he lyek, de egyes 
köz gyûj te mé nye ket is ide so rol ha tunk. A KSH be osz tá sa eze ket a he te ro gén szer ve ze ti for má kat 
nem kü lö ní ti el meg nyug tatóan25, leg fel jebb a vál lal ko zá si ku ta tó in té ze te ket ke ze li kü lön, de még 
egy vi lá go sabb be osz tás ese tén is za va ros len ne a hely zet. Né hány fon tos prob lé ma a vál lal ko zá si 
és egyéb ku ta tó he lyek kri té ri um rend sze ré vel kap cso lat ban.

23 Eb bôl a szem pont ból ta nul sá gos vé gig néz ni a Ma gyar or szá gi ku ta tó he lyek – Tár sa da lom tu do mány ok (Szerk.: 
Glatz Fe renc. Bu da pest, MTA, 2001.) cí mû ki ad vány ada ta it.
24 A Tu do má nyos ku ta tás és kí sér le ti fej lesz tés (Bu da pest, KSH, 1990. és 2000.) cí mû ki ad vány meg fe le lô ada tai 
alap ján szá mol va.
25 1999-tôl a KSH már az „egyéb ku ta tó he lye ket” is a tu do má nyos ku ta tó in té ze tek kö zé so rol ja, ami nek kö vet-
kez té ben egy ka te gó ria alá ke rül az MTA-ku ta tó in té zet, a kü lön fé le nem vál lal ko zá si for má ban mû kö dô egyéb 
ku ta tó in té zet, de még a köz gyûj te mé nyi ku ta tó hely is. Mind ez nem iga zán kön  nyí ti meg a tá jé ko zó dást.
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Elôször is, va la mi lyen for má ban ma már a leg több ku ta tó in té zet „vál lal ko zik”, va gyis el lát kü-
lön fé le szerzôdés es meg bí zá so kat (a „pi ac ké pes” aka dé mi ai in té ze tek ese té ben az ebbôl be fo lyó 
ös  sze gek akár meg is ha lad hat ják a költ ségvetéstôl ka pott tá mo ga tá so kat) – a „vál lal ko zá si ku ta tó-
hely” el ne ve zés te hát ma már nem iga zán pon tos. A tu laj don for ma a fel sôok tatási és az aka dé mi ai 
tör vény óta egy ál ta lán nem döntô eb ben a kér dés ben.

Má sod szor nem vi lá gos, hogy mitôl vá lik „ku ta tó hel  lyé” egy ma gán tu laj don ban lévô, rész vény tár-
sa sá gi for má ban mûködô stb. vál lal ko zás (me lyet a köz pon ti aka rat nem ne vez ki egy meg ha tá ro zott 
ak tus sal ku ta tó hel  lyé), az az mi lyen te vé keny ség szá mít még csak gaz da sá gi szol gál ta tás nak, és 
mi szá mít már tu do má nyos ku ta tás nak.

Az „egyéb” ku ta tó he lyek kap csán pe dig meg kell je gyez nünk, hogy ma már – köszön hetôen 
a pá lyá za ti rend szer nek – akár a leg ki sebb, ku ta tó hely ként hi va ta lo san so ha szá mon nem tar tott 
köz gyûj te mény ben vagy ok ta tá si in téz mény ben is foly hat ku ta tó mun ka, va gyis a ku ta tó he lyek szám-
sze rû meg ha tá ro zá sa elég gé re mény te len fel adat nak tû nik. Így hát be kell ér nünk az zal, hogy a 
vál lal ko zá si és „egyéb” ku ta tó he lyek át ala ku lá sá nak fôbb ten den ci á it a következôk ben leg fel jebb 
nagy vo na la i ban vá zol juk.

Elôször az úgy ne ve zett vál lal ko zói kutatóhe lyekrôl es sék pár szó. Már em lí tet tem, hogy ezek 
meg ala ku lá sá ra a „rend szer vál tó tör vé nyek” (pél dá ul a tár sa sá gi tör vény) vol tak a leg ko mo lyabb 
ha tás sal, hi szen a gaz da sá gi-tár sa dal mi kör nye zet úgy a nyolc va nas-ki lenc ve nes évek for du ló já ra 
szin te kikénysz erítette a kor sze rû köz gaz da sá gi, szo ci o ló gi ai stb. ku ta tá sok kal fog lal ko zó ma gán-
in té ze tek lét re jöt tét. Úgy tû nik, hogy a leg je len tôsebb ilyen in té ze tek ek ko ri ban jöt tek létre26, a 
ki lenc ve nes évek má so dik fe lé re in kább a ki sebb cé gek meg je le né se jellemzô, ame lyek kel kap cso-
lat ban leg in kább az a már em lí tett kér dés me rül het fel, hogy ku ta tó in té zet nek vagy in kább va la mi 
más nak tekinthetôk elsô sor ban.

Az egyéb ku ta tó he lyek fon tos cso port ját ké pe zik azok az elsô sor ban nem pro fi t ori en tált szer ve-
ze tek, ame lyek ál la mi vagy ma gán tá mo ga tás se gít sé gé vel – leg gyak rab ban ala pít vány for má já ban 
– fog lal koz nak va la mely fon tos nak te kin tett tár sa da lom tu do mán  nyal. A spekt rum a na gyon is gya-
kor la ti cé lo kat szol gá ló gaz da ság ku ta tás tól a nem ze ti iden ti tás szem pont já ból meg ke rül he tet len 
tör té ne ti in té ze te kig ter jed. A jelen tôsebb ide tar to zó in té ze tek meg ala ku lá sa – mint a vál lal ko zá si 
ku ta tó he lyek ese té ben – itt is a rend szer vál tás kör nyé ké re esik, az egyet len jelen tôs ki vé tel a pol-
gá ri kor mány hat ha tós tá mo ga tá sá val lét re ho zott XX. és XXI. Szá zad Intézet.27

Vé gül es sék né hány szó a köz gyûjteményekrôl (könyv tá rak, le vél tá rak, mú ze u mok), ame lyek 
ku ta tó hely ként fôleg a tör té net tu do mány, a mû vé sze ti és iro dal mi ku ta tá sok te rén mu tat nak fel 
fi  gye lem re mél tó tel je sít ményt. A rend szer vál tást követô idôsza k ban ugyan szá mos köz gyûj te-
mény szûnt meg, de ezek ben – ki sebb könyv tá rak ról és mú ze u mok ról lé vén szó – ál ta lá ban a 
rend szer vál tás elôtt sem folyt tu do má nyos mun ka. A Ma gyar or szá gi ku ta tó he lyek – Tár sa da lom-
tu do mány ok cí mû ki ad vány 78 ku ta tó hely ként funk ci o ná ló köz gyûj te ményt so rol fel Ma gyar or szá-
gon, ami jelen tôsen több a KSH ál tal fel so rolt ös  szes, a kutató-fe jlesztô in té ze te ket is tar tal ma zó 
(!) nem fel sôok tatási vagy vál lal ko zá si ku ta tó he lyek szá má nál (szin tén 2000-es adat felvétel rôl 
van szó). Va gyis a köz gyûj te mé nyek és más egyéb „ku ta tó he lyek” szám sze rû át ala ku lá sá ról a 
ki lenc ve nes évek fo lya mán – a „ku ta tó hely” kri té ri u má nak tisz tá zat lan sá ga mi att – itt most sok-
kal töb bet nem mond ha tunk.

26 Né hány ha zai rep re zen táns „vál lal ko zá si” ku ta tó in té ze tet ala pí tá si dá tu má val il luszt rál va: TÁRKI 1985; Szon da Ipsos 
1990; Koping-Datorg Rt. 1987, il let ve 1991 (rész vény tár sa ság gá ala ku lás); Gaz da ság ku ta tó In té zet Rt. 1992.
27 Pél dá ul: 1956-os In té zet 1991 (MTA ku ta tó hely ként, ké sôbb ala pít ván  nyá ala kult); Te le ki Lász ló Ala pít vány /Intézet 
1991; Har ma dik Év ez red Ala pít vány /Stratégiakutató In té zet 1992; Pi ac gaz da ság Ala pít vány 1992; Szá zad vég Po li-
ti kai Is ko la Ala pít vány 1993; il let ve XX. Szá zad Ala pít vány /Intézet 1999; XXI. Szá zad Ala pít vány /Intézet 2000.
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III. A POSZT SZO CIAL ISTA ÁT ALA KU LÁS 

DISZ CIP LI NÁ RIS DI MEN ZI ÓI ÉS AZ IN TÉ ZE TI SZINT

Az elôzôek ben nagy já ból-egé szé ben kö rül jár tuk az in té ze ti szint poszt szo cial ista át ala ku lá sá nak for-
mai di men zi ó ját. A ta nul mány hátralévô ré szé ben a tar tal mi di men zió fe lé kell irányt ven nünk. Ma ga a 

„tar tal mi di men zió” ki fe je zés azon ban eb ben a for má ban még túl sá go san is abszt rakt, s ezért to váb bi 
ma gya rá zat ra szo rul. A következôk bôl in du lunk ki: min den faj ta tu do má nyos te vé keny ség nek – azért, 
hogy ma gát va la mi lyen ala pon tu do má nyos nak ne vez hes se, va gyis tu do mány vol tát a tu do má nyos 
és a szé le sebb köz vé le mény elôtt le gi ti mál has sa – ren del kez nie kell va la mi lyen töb bé-ke vés bé ar ti ku-
lált kri té ri um rend szer rel, ame lyet tu do má nyos disz cip lí ná nak (a to váb bi ak ban: disz cip lí ná nak) fo gok 
ne vez ni. A mo dern tu do mány mé lyebb tu do mány tör té ne ti okok ból (leg in kább a szak tu do mány ok 
spe cial izá ció ja mi att) több, egy más tól elkülöní thetô disz cip lí ná ból áll. Akár mit mon dunk is fi  lo zó fi  a i lag 
a disz cip lí ná ról „mint a tu do má nyos ter me lés elem zé si lép tékérôl” 28, vi tat ha tat lan nak tû nik, hogy je len-
leg a ma gyar tár sa da lom tu do mány né hány kivételtôl el te kint ve disz cip li ná ris ala pon in téz mé nye sül. 
Ép pen ezért eb ben a fe je zet ben a ha zai tár sa da lom tu do mány tar tal mi di men zi ó i nak poszt szo cial ista 
át ala ku lá sát az egyes disz cip lí nák ból ki in dul va pró bá lom meg ér te ni, így fi  gyel me met a leg je len tôsebb 
disz cip li ná ris át ala ku lá sok ra – új disz cip lí nák meg je le né sé re és a ré gi ek át ala ku lá sá ra – fo gom össz-
pon to sí ta ni. Az utol só, ne gye dik fe je zet ben pe dig – az in teg rá ci ós fo lya mat kap csán – elsô sor ban az 
azo nos disz cip lí nák mû he lye i nek szá mí tó in té ze tek kö zöt ti együtt mû kö dés esé lye it és lehetôségeit 
vizs gá lom meg, de azok nak a ten den ci ák nak is szen te lek né mi fi  gyel met, ame lyek a disz cip lí na fo-
gal mi ke re té ben már nem ra gad ha tók meg. Együtt mû kö dé sek nem csak az azo nos, de a külön bözô 
disz cip lí nák nak he lyet adó in té ze tek kö zött is lét re jö het nek, és bi zo nyos je lek ar ra mu tat nak, hogy az 
in té ze ti mo dell jövôjérôl be szél ve nem te kint he tünk el az ilyes faj ta – a nem zet kö zi tudományfe jlôdési 
tren dek be egyéb ként szer ve sen illeszkedô – in ter disz cip li ná ris törekvések tôl sem.

A ki lenc ve nes évek ma gyar tár sa da lom tu do má nyá nak disz cip li ná ris át ala ku lá sát vizs gál va két 
fo lya ma tot kell te kin tet be ven nünk: elôször az új disz cip lí nák tér hó dí tá sát, majd szót kell ej te nünk a 
meglévô disz cip lí ná kon be lü li átren dezôdések fôbb jel legzetességeirôl is. A konk rét elem zés so rán 
azon ban lát ni fog juk, hogy az új disz cip lí nák tér hó dí tá sa és a ré gi e ken be lü li tar tal mi átren dezôdés 
ha tá rai megle hetôsen el mo só dot tak. Így az új disz cip lí nák ese té ben is ta pasz tal ha tó va la mi lyen, a 
meglévô disz cip lí nák hoz köthetô kon ti nu i tás, míg a disz cip lí ná kon be lü li átren dezôdés sem men tes 
dis zkon tin u us moz za na tok tól.

ÚJ DISZ CIP LÍ NÁK TÉR HÓ DÍ TÁ SA

Elôször te hát te kint sük az új disz cip lí nák meg je le né sét. Nem szá mít va olyan rész disz cip lí ná kat, mint 
pél dá ul az amerikanisztika, el mé le ti nyel vé szet, romoló gia stb., nagy já ból há rom tár sa da lom tu do-
má nyi disz cip lí na je lent meg és leg alább is pre-in tézményesült a poszt szo cial ista Ma gyar or szá gon. 
Leg ko ráb ban – is mét bi zo nyít va, hogy a szem lé let vál tás kez de te nem min den eset ben köthetô 
1990-hez – a re gi o ná lis tu do mány (1983), il let ve a po li to ló gia (1985) je lent meg. Ezt kö vet te, kö rül-
be lül a rend szer vál tás sal egy idôben a kul tu rá lis ant ro po ló gia (1990) meg je le né se. Az új disz cip lí nák 
né hány jel leg ze tes sé gét az aláb bi ak ban fog lal juk ös  sze:

Min den eset ben kül föld ön már létezô disz cip lí nák átvételérôl volt szó, nem va la mi fé le önál ló 
ma gyar disz cip lí na „fel ta lá lá sá ról” (mint pél dá ul a két vi lág há bo rú kö zöt ti nem zet kö zi szo ci o ló-

28 A disz cip lí na fo gal má nak tu do mány fi  lo zó fi  ai ér tel me zé se i rôl lásd Szekeres András Merre tovább diszciplínák? c. 
tanulmánya jelen kiadvány 23–25. oldalán
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gia fôáramától sok te kin tet ben füg get len ha zai szo ci og rá fi  ai moz ga lom ese té ben). Az zal kap-
cso lat ban, hogy mi ért csak a rend szer vál tás ide jén épül tek be az illetô disz cip lí nák a ma gyar 
tu do má nyos élet be, leg alább há rom ok so rol ha tó fel: 1. A szo ci a liz mus ide o ló gi ai egyed ural mát 
veszé lyeztetô tu do mány ról volt szó, mint a ki zá ró la gos ság ra törekvô ide o ló gi ák kal, így az ál-
lam szo ci a liz mus sal szem ben is igen kri ti kus po li to ló gia ese té ben. 2. A rend szer vál tás sal együtt 
le ját szó dó vál to zá sok köz ve tett mó don is ki kény sze rít het ték egyes tu do má nyok meg je le né sét, 
mint pél dá ul a de cent ra li zá ci ó hoz és az ön kor mány za ti ság hoz szo ros szá lak kal kötôdô re gi o ná lis 
tu do mány ese té ben. 3. Vé gül a mé lyebb tu do mány tör té ne ti okok sze re pét is meg kell em lí te ni, 
er re alig ha nem a kul tu rá lis ant ro po ló gia ha zai tér nye ré se a leg jobb pél da. A kul tu rá lis ant ro po-
ló gi ai dis kur zus ere de ti leg fôleg an gol szász és fran cia nyelv te rü le ten volt ho nos, míg Kö zép- és 
Ke let-Eu ró pá ban a nép rajz tu do mány tett szert döntô be fo lyás ra. A XX. szá zad má so dik fe lé nek 
ál ta lá nos ten den ci ái (a glo bá lis kom mu ni ká ci ós fo lya ma tok erôsödése a tu do mány ban, az an gol-
szász ala pú dis kur zu sok elôretörése) azu tán tör vény sze rû en ve zet tek a kul tu rá lis ant ro po ló gia 
ma gyar or szá gi meg je le né sé hez.

Az újon nan meg je lenô disz cip lí nák mind egyi ké ben ko mo lyan érezhetôk az in ter disz cip li-
ná ris gyö ke rek, il lesz ked ve a tudományfe jlôdés nem zet kö zi trend je i be (ez per sze nem je len ti 
azt, hogy ne len ne va la mi fé le önál ló disz cip li ná ris mag juk, amely nek alap ján disz cip lí nák nak 
ne vez he tik ma gu kat). A re gi o ná lis tu do mány töb bek kö zött a föld rajz, a jog tu do mány és a köz-
gaz da ság tan fel hasz ná lá sá val ala kí tot ta ki sa já tos mód szer ta nát. A po li ti ka el mé let kap csán 
Bi ha ri Mi hály 13 „po li ti ka el mé le ti disz cip lí ná ról” beszél,29 a kul tu rá lis ant ro po ló gia tu do má nya 
pe dig egy aránt fel hasz nál ja a nyel vé sze ti, szo ci o ló gi ai, pszi cho ló gi ai és fi  lo zó fi  ai dis kur zus bi-
zo nyos ele me it. Az a tény, hogy az új disz cip lí nák sok te kin tet ben a már meglévô disz cip lí nák ra 
épít kez nek, elôsegí theti be fo ga dá su kat az ezen disz cip lí nák ma gyar or szá gi mûvelôi kö zött. 
Má so kat azon ban – hi szen jól tud juk, az el len ál lás kez det ben min dig na gyobb az új irán ti fo gé-
kony ság nál – ép pen ugyan ez ál lít egy ér tel mû en szem be az új disz cip lí ná val: a leg jellemzôbb 
pél da er re az „ant ro po ló gus-nép raj zos há bo rú” volt a ki lenc ve nes évek ele jén, a nép raj zos ból 
ant ro po ló gus sá lett Nie der müller Pé ter és egyes, a ha gyo má nyos nép rajz mel lett to vább ra is 
ki tar tó ku ta tók, pél dá ul Voigt Vil mos közöt t.30

Az új disz cip lí nák meg ho no sí tá sá ban na gyon sok múl hat egy- e gy isko lateremtô sze mé lyi sé gen. Ilyen 
volt pél dá ul az ant ro po ló gia ha zai in téz mé nye sü lé sé nek két meg ha tá ro zó alak ja: Bog lár La jos (EL TE), 
il let ve Kunt Ernô (Mis kol ci Egye tem), de utal ha tunk Hor váth Gyu lá ra (JPTE) is, aki az ad dig ki zá ró lag 
aka dé mi ai disz cip lí na ként mûködô re gi o ná lis tu do mány egye te mi ok ta tá sát vit te ke resz tül.

Ér de kes le het szem be ál lí ta ni egy más sal az új disz cip lí nák in téz mé nye sü lé sé nek két faj ta lo-
gi ká ját: 1. A köz pont szá má ra fon tos, gya kor la ti cé lo kat is kielégítô tár sa da lom tu do mány ok töb-
bé-ke vés bé egy „felül rôl építkezô mo dell” sze rint in téz mé nye sül tek. Leg jobb pél da a re gi o ná lis 
tu do mány, amely elôször – jó val a rend szer vál tás elôtt – mint az elsô ma gyar há ló zat-szervezôdésû 
ku ta tá si egy ség jött lét re (1986-tól már rend sze re sen meg je lenô fo lyó irat tal, a Tér és Tár sa da lom-
mal), s csak 1989-re ju tott el odá ig, hogy a már em lí tett Hor váth Gyu la Pé csett meg te remt se a 
re gi o ná lis gaz da ság tan elsô ha zai mû he lyét a fel sôok tatás ke re te in be lül. 2. A ke vés bé gya kor-
la ti as ant ro po ló gia vi szont épp ellenkezô, „alul ról építkezô” utat járt be, hi szen az egye te me ken 
je lent meg elôször, s még a mai na pon sem ju tott el odá ig, hogy tel jes intézményesült sé grôl 
be szél jünk ve lük kap cso lat ban (pl. az önál ló aka dé mi ai ku ta tó in té zet, a rep re zen táns és a nép-
rajz tól füg get len fo lyó irat hi á nya).

29 Bi ha ri Mi hály – Po kol Bé la: Po li to ló gia. Bu da pest, Nem ze ti Tan könyv ki adó, 1997. 16.
30 A vi ta a BUKSZ el sô (1989. de cem be ri) szá má ban kez dô dött.
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ÁT ALA KU LÁS A MEG SZO KOTT DISZ CIP LÍ NÁK KE RE TE IN BE LÜL

Most pe dig át tér he tünk a meglévô disz cip lí ná kon be lü li ku ta tá si prog ra mok átren dezôdésének kér dé-
sé re. Ez zel kap cso lat ban elsôként azt szö gez zük le, hogy ilyes faj ta átren dezôdés gya kor la ti lag min den 
tár sa da lom tu do mányt és min den tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó he lyet érin tett va la mi lyen fo kon, elég csak 
a kötelezô ide o ló gia el tû né se ál tal ki vál tott tar tal mi és mód szer ta ni vál to zá sok ra gon do l ni.31 A ha son ló-
sá gok nál azon ban sok kal ér de ke seb bek le het nek szá munk ra bi zo nyos kü lönb sé gek. A következôk ben 
eze ket a kü lönb sé ge ket a szû kebb ér te lem ben vett tár sa da lom tu do mány ok és az úgy ne ve zett böl csé-
szet tu do mány ok disz cip li ná ris át ala ku lá sá nak sa já tos sá ga in ke resz tül kí sér lem meg ér zé kel tet ni.

A szû kebb ér te lem ben vett tár sa da lom tu do mány ok (jog tu do mány, szo ci o ló gia, köz gaz da ság tan) 
te rü le tén végbe menô vál to zá so kat leg in kább az ma gya ráz za, hogy a ki lenc ve nes évek ele jén ra di ká lis 
gyor sa ság gal át ala ku ló tár sa dal mi prob lé mák szin te kikénysz erítet ték a mód szer ta ni ká non és a ku ta tá si 
irány vo na lak gyö ke res átren dezôdését. A fel sôok tatási ku ta tó he lye ken emel lett át struk tu rá lód tak a kép-
zés sel szem be ni el vá rá sok is: a jog tu do mány, köz gaz da ság tan te rén a gya kor la ti szak em be rek kép zé se 
mind job ban elôtérbe ke rült, ami vi szont a ku ta tá sok egy ré szét is gya kor la ti a sabb irány ba te rel te.

A böl csé szet tu do mány ok ese té ben a tár sa dal mi-gaz da sá gi tényezôk ál ta lá ban ke vés bé ha tá roz-
zák meg a ku ta tá si prog ra mok irá nyát. Ezért ezek ben az ese tek ben kü lö nö sen fon tos le het né hány 
olyan sze mé lyi ség sze re pe, akik ké pe sek ar ra, hogy az illetô tu do má nyok mód szer ta ni ká non ját 
és ku ta tá si irány vo na la it kre a tív mó don iga zít sák hoz zá a meg vál to zott kö rül mé nyek hez. Az MTA 
Fi lo zó fi  ai In té ze té nek pél dá ja ar ra mu tat rá, hogy ez még a ta lán a leg kon zer va tí vabb nak tar tott 
böl csé szet tu do mányt, a fi  lo zó fi  át te kint ve is igaz. Per sze eh hez szin tén kel lett az a bi zo nyos kre a tív 
sze mé lyi ség, ese tünk ben a kom mu ni ká ció tech no ló gia fi  lo zó fi  ai össze füg gé se i re kü lö nö sen ér zé keny 
Nyí ri J. Kris tóf. Így vál ha tott az in té zet fô ku ta tá si pro fi l já vá az in for má ci ós tár sa da lom ku ta tá sa (né ha 
meglepôen gya kor la ti as szem pont ból, mint a mo bil te le fo nok tár sa dal mi ha tá sát is elemzô „Mo bil 
in for má ci ós tár sa da lom” pro jekt ese té ben), il let ve a ha gyo má nyos fi  lo zó fi  ai prob lé mák kom mu ni-
ká ció tech no ló gi ai megközelítése.32 A Fi lo zó fi  ai In té zet ese te ta lán más, az átren dezôdô szel le mi 
erôtér ben egyelôre még csak a he lyü ket keresô böl csé szet tu do mány ok szá má ra is pél da le het.

A kom mu ni ká ció tu do mány ki lenc ve nes évek be li disz cip li ná ris szét tö re de zé se még egyér tel mûb ben 
mu tat rá a meg vál to zott kö rül mé nyek hez va ló al kal maz ko dás egye di in terp re tá ci ó i nak fon tos sá gá ra. 
A rend szer vál tás elôtt a kom mu ni ká ció tu do mány leg in kább a tö meg kom mu ni ká ci ós ku ta tá sok for-
má já ban volt je len Ma gyar or szá gon (pél dá ul a Tö meg kom mu ni ká ci ós Ku ta tó köz pont és ered mé nyei 
emlí thetôk meg itt). A rend szer vál tás sal azu tán – össz hang ban a kom mu ni ká ció tu do mány Nyu ga ton 
is megle hetôsen sok fé le meg kö ze lí té sé vel – tel je sen eltérô ér tel me zé sek je len tek meg, oly an  nyi ra, 
hogy két sé ges, be szél he tünk-e egy ál ta lán a kom mu ni ká ció tu do mány egy sé ges disz cip lí ná já ról a 
mai Ma gyar or szá gon. A leg szem lé le te sebb pél da en nek alá tá masz tá sá ra a Pé csett és Bu da pes ten 
meg ala pí tott kom mu ni ká ció szak hom lo ke gye nest eltérô pro fi l ja. Két ka riz ma ti kus, de min den te kin-
tet ben más disz cip li ná ris ala pok kal ren delkezô sze mé lyi ség, a rend szer el mé let ben ott ho nos Horányi 
Özséb (JPTE) és az esz té ta Almási Mik lós (EL TE) ugyan is a kom mu ni ká ció tu do mány tel je sen eltérô 
meg kö ze lí té sét ho no sí tot ta meg is ko lá já ban. Míg Horányi Pé csett a sze mi o ti ka és az ant ro po ló gia 
alap za tán épít ke zett, ad dig Almási is ko lá ja a mé dia ku ta tás egye te mi fel leg vá rá vá vált.33

31 Per sze a vál to zá sok kez de tét nem kell egy ér tel mû en 1990-hez köt nünk: már a het ve nes-nyolc va nas évek ben 
szü le tett szá mos ér té kes, a nyu ga ti ká non nal is kom pa ti bi lis mun ka, a leg je len tô sebb át ala ku lá sok azon ban 
még is a ki lenc ve nes évek ele jén kö vet kez tek be.
32 A Fi lo zó fi  ai In té zet pro fi l já ról lásd: Az MTA ku ta tó há ló za ta az ez red for du lón. Bu da pest, MTA, 1999.; a „Mo bil 
in for má ci ós tár sa da lom” pro jekt rôl: http:// www.phil-inst.hu
33 Ér de mes ös  sze ha son lí ta ni eb bôl a szem pont ból: Horányi Özséb: Hoz zá szó lás. in Rep li ka, 1994/2., il let ve „EL TE 
Mé dia cent rum”. in Ma gyar Na rancs, 1993. 16. sz. 18.
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IV. AZ IN TÉ ZE TI MO DELL JÖVÔJÉRÔL, 

AVAGY AZ IN TEG RÁ CI ÓS FO LYA MAT ESÉ LYEI ÉS LEHETÔSÉGEI34

Az utol só fe je zet ben az in teg rá ci ós prob le ma ti ká ról, va gyis a kü lön fé le tu do má nyos in té ze tek kö zöt ti 
együtt mû kö dés esé lyeirôl és lehetôségeirôl es sék né hány szó.35 Azt, hogy egy önál ló fe je zet ke re-
té ben fog lal ko zunk ez zel, leg alább két tényezô in do kol ja: egyrészrôl az a tény, hogy az in teg rá ció 
prob le ma ti ká ja nagy já ból-egé szé ben a poszt szo cial ista át ala ku lás ter mé ke, más részrôl pe dig az, 
hogy kulcs fon tos sá gú ta nul sá gok kal szol gál hat szá munk ra, ha a tu do má nyos in té ze tek jövôjét 
kí ván juk ér tel mez ni. Az aláb bi ak ban te hát egy szer re pró bál juk vá zol ni azt a fo lya ma tot, amely nek 
so rán a szo ci a lis ta tudománysz ervezôdés szeg re gá ci ón ala pu ló mo dell jét a poszt szo cial ista kor ban 
egy más faj ta, az in teg rá ció je gye i vel egy re in kább ren delkezô mo dell vál tot ta fel, va la mint szám ba 
ven ni az in teg rá ció fo lya ma tá nak jövô be li ta nul sá ga it, az esé lye ket és a lehetôségeket.

A KI IN DU LÓ PONT: A SZO CI A LIS TA ÖRÖK SÉG

Ami kor azt mond juk, hogy a szo ci a lis ta tudománysz ervezôdés mo dell je a szeg re gá ci ón ala pul, ak kor 
ezen azt kell ér te nünk, hogy a rend szer vál tás elôt ti Ma gyar or szág in té ze ti szint jét ki csi, egy más sal 
leg fel jebb al kal man ként kom mu ni ká ló ku ta tó he lyek épí tet ték fel. A kom mu ni ká ció vi szony la gos 
hi á nya leg in kább az aláb bi há rom tényezônek tud ha tó be:

– A köz pont, il let ve a köz vet len fe let tes szer vek szem pont já ból: nem kénysz erítet ték in teg rá ci ó ra 
az in té ze ti szint egyes ku ta tó he lye it. A köz pont, il let ve a köz vet len fe let tes szer vek – a szo ci a lis ta 
irá nyí tás lo gi ká já tól egyéb ként csep pet sem ide gen mó don – túl sá go san is ér dek te le nek vol tak ah-
hoz, hogy ezt a szét ap ró zott, s en nek kö vet kez té ben mind anya gi, mind pe dig szel le mi ér te lem ben 
gaz da ság ta la nul mûködô rend szert ra ci o na li zál ni akar ják.

– Az in té ze tek szem pont já ból: hi ány zott az ösz tön zés. Nem vol tak, vagy csak egé szen alá ren delt 
sze re pet ját szot tak olyan, jelen tôs ös  sze gek kel kec segtetô meg bí zá sok, pro jek tek, ame lyek a ku ta-
tó he lyek kö zöt ti, leg alább al kal man kén ti ös  sze fo gást kí vá na tos sá tet ték vol na.

– Vé gül pe dig: hi á nyos volt az in teg rá ció mód já nak jo gi sza bá lyo zá sa is. Ez pe dig még a meglévô 
in teg rá ci ós tö rek vé sek re a li zá lá sát is rop pant ne héz kes sé tet te.

A rend szer vál tás utá ni tör té né se ket úgy is ér tel mez het jük, mint az imént vá zolt szeg re gá ci ós kom-
po nen sek fo ko za tos fel bom lá sá nak a kró ni ká ját. En nek a fen ti ek fel hasz ná lá sá val há rom sza ka szát 
kü lön böz tet het jük meg. Az elsô sza kasz ban – nagy já ból 1994-ig – el há rul tak azok a több nyi re jo gi 
aka dá lyok, ame lyek a kü lön fé le in teg rá ci ós fo lya ma to kat, ha exp li ci te nem is til tot ták, de leg alább-
is meg ne he zí tet ték. En nek el le né re az elsô sza kaszt követôen az in teg rá ció nem lett túl sá go san 
el ter jedt je len ség a ha zai tu do má nyos élet ben. A má so dik sza kaszt (az aka dé mi ai kon szo li dá ció 
1996-os be in du lá sá tól a fel sôok tatási in téz mény há ló zat át ala kí tá sá ról szó ló 1999/LII. tör vé nyen át 
2001-ig, az MTA Tár sa da lom ku ta tó Köz pont meg ala pí tá sá ig) elsô sor ban a kény szer jel lem zi. A köz-

34 Ami kor „in teg rá ci ós fo lya mat ról” be szé lünk, ak kor – a bel föl di mel lett – két ség kí vül a nem zet kö zi in teg rá ló dás 
prob le ma ti ká já nak is fi  gyel met kel le ne szen tel nünk. A nem zet kö zi in teg rá ció és ezen ke resz tül a glo bá lis tu do-
mány fej lô dés trend je i be va ló be il lesz ke dés két ség kí vül kulcs fon tos sá gú az in té ze ti mo dell jö vô jé nek meg ér té se 
szem pont já ból. An nak, hogy ta nul má nyom ban még is mos to hán fo gom ke zel ni a nem zet kö zi in teg rá ló dás prob le-
ma ti ká ját, az a fô oka, hogy kon fe ren cia-so ro za tunk kö vet ke zô da rab ja ki zá ró lag er re fog kon cent rál ni.
35 Va gyis az „in teg rá ció” ki fe je zést szé le sebb ér te lem ben kí vá nom hasz nál ni: nem csu pán a kü lön fé le in té ze tek 
ön kén tes vagy ke vés bé ön kén tes – és az önál ló ság el vesz té sé vel já ró – egy más ba ol va dá sát, ha nem min den 
olyan fo lya ma tot ide kí vá nok so rol ni, amely az egyes in té ze tek kö zöt ti együtt mû kö dés (il let ve az egyes in té ze tek 
kö zöt ti kap cso la ti há lók) meg erô sö dé sé vel jár.
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pont eb ben a fá zis ban erôv el vi szi ke resz tül aka ra tát: megkezdôdik – az ed di gi fe le más ered mé nyek 
he lyett – a tény le ges in teg rá ci ós fo lya mat. A har ma dik sza kasz (en nek már leg in kább a jövôben 
kel le ne vég be men nie) vég pont ja pe dig egy olyan ide a li zált ál la pot len ne, amely ben a köz pont és 
a köz vet len fe let tes szer vek ál tal meg köt te tett „kény szer há zas sá gok” he lyé be egy va ló di, va gyis 
alul ról építkezô és a tu do má nyos pro duk ti vi tás szem pont já ból is ko moly elônyökkel já ró in teg rá ció 
lép ne. Eh hez azon ban – mint lát ni fog juk – egy szer re kel le ne kor sze rû sí te ni mind az ösztönzôket, 
mind pe dig az in té ze ti struk tú ra bi zo nyos jellemzôit. A következôk ben az imént elôre boc sá tot takat 
kis sé rész le te seb ben is kö rül fog juk jár ni, még pe dig az aka dé mi ai in té ze tek, il let ve a fel sôok tatási 
ku ta tó he lyek pél dá já ra kon cent rál va.

AZ IN TEG RÁ CI ÓS FO LYA MAT AZ AKA DÉ MI AI IN TÉ ZE TEK PÉL DÁ JÁN

Mint már mon dot tuk, a szo ci a lis ta szisz té má ban a kü lön fé le ku ta tó he lyek kö zöt ti együtt mû kö dés 
lehetôségei rend kí vül be ha tá rol tak vol tak. Ek ko ri ban in kább a sza bályt erôsítô ki vé te lek vol tak 
a jellemzôk. Az Aka dé mia ese té ben leg in kább a tá mo ga tott ku ta tó he lyek rend sze re tar to zik ide, 
amely – ha a rend sze res egye te mi elôadá sokat is tar tó, va gyis a tan szé kek mun ká já ba már a 
rend szer vál tás elôtt be kap cso ló dó ku ta tó in té ze ti al kal ma zot ta kat nem szá mít juk – szin te egye dül 
kép vi sel te az Aka dé mia és a fel sôok tatás együtt mû kö dé sét (a rend szer vál tás ide jén az Aka dé-
mia öt úgy ne ve zett „tár sa da lom tu do má nyi tan szé ki ku ta tó cso por tot” mû köd te tett a külön bözô 
egyete meken).36 Emel lett fel tét le nül meg kell em lí te ni egy sze mé lyes – Hor váth Gyu la ne vé hez 
fûzôdô – kez de mé nye zést, a JPTE és az MTA kö zös re gi o ná lis gaz da ság ta ni kép zé si prog ram ját 
Péc set t.37 Az át tö rés, va gyis az in teg rá ció fel tét ele i nek ál ta lá nos sza bá lyo zá sa vé gül az aka dé mi ai 
tör vény ben (1994/XL. tv.) kö vet ke zett be. A 25. § (2), (3) be kez dé se a következôképp ren del ke-
zett: „Az aka dé mi ai ku ta tó in té ze tek egy más sal, va la mint fel sôok tatási in téz mé nyek kel ku ta tá si, 
ok ta tá si fel ada tok el lá tá sá ra… egye sül het nek, to váb bá egye te mek kel, egye te mi köz pon tok kal 
(önál ló sá guk meg tar tá sá val) tár sult vi szonyt lé te sít het nek. Ku ta tá si, ok ta tá si fel ada tok egye sült 
vagy tár sult for má ban történô el lá tá sát ku ta tó he lyek is kez de mé nyez he tik.” Az út te hát meg nyílt, 
a ki lenc ve nes évek má so dik fe lé ben azon ban még is in kább a ha gyo má nyos együtt mû kö dé si 
for mák to váb bi erôsödése fi gyel hetô meg. Az 1997-es Aka dé mi ai Al ma nach már 37, idôközben 
pá lyá za ti fi  nan szí ro zá si rend szer alá he lye zett tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó cso por tot és tá mo-
ga tott ku ta tó he lyet so rol fel az egyes egye te me ken, il let ve köz gyûj te mé nyek ben. Az aka dé mi ai 
ku ta tó in té ze tek kö zöt ti sze pa rá ci ós refl  e xek ol dá sá ban va la mi más nak, ne ve ze te sen a kény szer-
nek is sze re pet kel lett ját sza nia. Ar ról az elsô sor ban a gaz da sá gi ra ci o na li zá ció tö rek vé sei ál tal 
moz ga tott kon szo li dá ci ós fo lya mat ról van szó, amit ko ráb ban már rész le te sen ele mez tem. A kon-
szo li dá ci ós fo lya mat ke re té ben egyes tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze tek in teg rá ci ó ja a 2000. 
év ben ke rült na pi rend re. A Kon szo li dá ci ós Bi zott ság elôter jesztését az Aka dé mia 2000. má ju si 
köz gyû lé se el fo gad ta, hogy azu tán 2001-ben meg kezd hes se mû kö dé sét a vár be li Tár sa da lom ku ta tó 
Köz pont, amely je len leg a következô MTA in té ze te ket tö mö rí ti: Et ni kai-nem ze ti Ki sebb ség ku ta tó 
In té zet, Jog tu do má nyi In té zet, Mû vé szet tör té ne ti Ku ta tó in té zet, Nép raj zi Ku ta tó in té zet, Po li ti kai 
Tu do má nyok In té ze te, Ré gé sze ti In té zet, Szo ci o ló gi ai Ku ta tó in té zet, Tör té net tu do má nyi Ku ta tó in-
té zet, Vi lág gaz da sá gi Kutatóin tézet.38

36 Aka dé mi ai al ma nach, 1991.
37 Hor váth Gyu la: Ku ta tó in té ze ti-egye te mi együtt mû kö dés a te rü let fej lesz té si szak kép zés ben. in Ma gyar Tu do-
mány, 1991. 5. sz. 565–568.
38 A www.m ta.hu ol dal alap ján.
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Az in té zet igaz ga tó ja, Pók At ti la nem ta gad ja, hogy – a kon szo li dá ci ós prog ram irány vo na lá-
nak megfelelôen – az in teg rá ció vég hez vi tel ében ko moly sze re pet ját szot tak bi zo nyos gaz da sá gi 
meg fon to lá sok: „…ha ki lenc gaz da sá gi in té zet vég zi ugyan azo kat a ru tin fel ada to kat, az jelen tôs 
plusz költ sé ge ket je lent.” Az in té ze ti mo dell jövôjének szem pont já ból azon ban még sem ez a leg fon-
to sabb üze net. Em lé kez zünk csak a tu do má nyos in té zet in abstrac to meg ha tá ro zá sá ra, amely ben 
fon tos kri té ri um nak te kin tet tük a tu do má nyos pro duk tu mok elôál lítását köz vet len mó don biz to sí tó 
kom mu ni ká ci ós há lók meg lét ét. Pók At ti la ki eme li, hogy a Tár sa da lom ku ta tó Köz pont ke re té ben pon-
to san az ef fé le há lók je len het nek meg egy na gyobb lé leg ze tû ku ta tá si pro jek tek meg va ló sí tá sá ra is 
al kal mas in teg rált köz pont ke re té ben: „…a köz pont az egyes in té ze tek te vé keny sé gé nek bi zo nyos 
ele me it ko or di nál ja, se gí ti…, kö zös ren dez vé nye ket, vi tá kat, kon fe ren ci á kat szer vez.” En nek a kom-
mu ni ká ci ó nak azu tán elôb b-utóbb a tu do má nyos pro duk tu mok elôál lításában is meg kell je len nie. 
Pók sza va i val: „Kö zép tá von az a fel adat, hogy… mi köz ben az in té ze tek megôrzik tel jes disz cip li ná ris 
szu ve re ni tá su kat és a sa ját köz vet len tu do má nyos pro jekt je ik meg va ló sí tá sá hoz szük sé ges füg get-
len sé gü ket, a köz pont meg te remt se az olyan pro jek tek hez va ló csat la ko zás lehetôségét, ame lyek be 
kö zö sen be le het kap cso lód ni.” Eh hez két meg jegy zés kí ván ko zik. Elôször is ezek a kö zös pro jek tek 
in ter disz cip li ná ris jel le gük el le né re sem tûn nek ve szé lyes nek az egyes ku ta tó in té ze tek disz cip li ná ris 
önál ló sá gá ra néz ve. Így hát azok kal a meg kö ze lí té sek kel szem ben, ame lyek a disz cip li ná ris és nem 
disz cip li ná ris be széd mód szem be ál lí tá sát hang sú lyoz zák ki a tu do mány ról szó ló kur rens diskurzus-
ban,39 a Tár sa da lom tu do má nyi Köz pont ese te in kább a disz cip li ná ris és in ter disz cip li ná ris szem pon-
tok egy mást kiegészítô vol tá ra, Pók sza va i val: „egy mást megter mékenyítô szem pont rend sze ré re” 
hív ja fel a fi  gyel met, s je lö li ki a jövô út ja it. A má sik meg jegy zés az ösztönzôkre vo nat ko zik. A nagy, 
kö zös pro jek tek meg va ló sí tá sá hoz ter mé sze te sen pénz kell, még pe dig nem a ma még ural ko dó 
egy-két mil li ós nagy ság ren dû tá mo ga tá sok for má já ban. Pók At ti la ez zel kap cso lat ban biz ta tó pél-
da ként em lí ti meg a Szé che nyi Ter vet, konk ré tab ban a „Ma gyar or szá gi rend szer vál tás re gi o ná lis és 
glo bá lis ös  sze füg gé sek ben” te ma ti ká jú, több 100 mil lió fo rin tos tá mo ga tást adó in ter disz cip li ná ris 
pro jek tet, amely ben a tár sa da lom tu do má nyi in té ze tek mel lett egyéb, nem tár sa da lom tu do má nyi 
in té ze tek is köz re mû köd nek, hi szen a pro jekt a rend szer vál tás nem tár sa dal mi kö vet kez mé nye it 
(pl. kör nye zet, tala jminôség stb.) is vizs gá la tá ba von ja.40

AZ IN TEG RÁ CI ÓS FO LYA MAT KÉRDÔ JELEI A FEL SÔOK TATÁS BAN

Ha ér tel mez ni kí ván juk a fel sôok tatás ban le ját szó dó in teg rá ci ós fo lya mat ha tá sát az egyes fel sôok tatási 
ku ta tó he lyek re, ak kor elôször is egy, az aka dé mi ai át ala ku lás lo gi ká já val el len té tes je len ség re kell fel-
hív ni a fi  gyel met. A fel sôok tatási in teg rá ció ugyan is elsô sor ban az egyes fel sôok tatási in téz mé nyek, 
va gyis a fel sôok tatási ku ta tó he lyek köz vet len fe let tes szer ve i nek in teg rá ci ó ja kap csán ke rült szó ba 
és ment vég be a ki lenc ve nes évek fo lya mán. A kér dés te hát itt – az aka dé mi ai in té ze tek kel szem ben 

– nem az, ho gyan ját szó dott le az in té ze ti szint egyes ku ta tó he lye i nek in teg rá ci ó ja, sok kal in kább az, 
hogy a köz vet len fe let tes szer vek kö zel múlt ban vég be ment (vagy in kább vég hez vitt) in teg rá ci ó ja mi-
lyen kö vet kez mé nyek kel jár hat a fel sôok tatás ban mûködô ku ta tó he lyek jövôjére néz ve.

Elem zé sünk ki in du ló pont ja a fel sôok tatási tör vény, pon to sab ban a tör vény 12. § (1), (2) be kez-
dé se, ami meg te rem tet te a jo gi alap ját an nak, hogy a fel sôok tatási in téz mé nyek tár su lá so kat lé te-
sít hes se nek, s ezek ben a tár su lá sok ban „az MTA-in té ze tek, tu do má nyos ku ta tó in té ze tek, és más… 

39 Sze ke res i.m.
40 A Pók At ti lá tól szár ma zó idé ze tek for rá sa a már em lí tett 2002. ja nu ár 17-i in ter jú.
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in téz mé nyek is részt ve hes se nek”. Az en nek nyo mán létre jövô la za tár su lá si for mák ered mé nyei 
azon ban fi  no man szól va is csak fe le más nak nevezhetôk: „A ma élô Uni ver si tas(ok)… több sé ge nem 
vál tot ta be a mû kö dé sük höz elôzete sen fû zött re mé nye ket: jog ál lá suk za va ros, jo go sít vá nya ik sem-
mit mon dók, mû kö dé sük több nyi re for má lis, nem vál tak a tény le ges in teg rá ció elôs zobáivá” – ír ja 
ve lük kap cso lat ban egy 1996-os ta nul má nyá ban Barakonyi Károly.41 Ez az in té ze ti szint re ve tít ve 
nagy já ból a következôt je len ti: ha a köz vet len fe let tes szer vek tár su lá sai is „za va ro sak”, „sem-
mit mon dó ak”, ak kor a mezosz in ten va ló szí nû leg még an  nyi ra sem érez tet ték ha tá su kat. A fel sôok-
tatási tan szé ke ket, tan szék cso por to kat, in té ze te ket to vább ra is a sze pa rá ció, va gyis a vi szony lag 
kis lét szám és a tár sult in téz mé nyek ha son ló pro fi  lú ku ta tó he lye i vel va ló gyen ge – ha nem tel je sen 
hi ány zó – kom mu ni ká ci ós há ló jel le mez te. A köz pont ter mé sze te sen nem a mezoszint kom mu ni ká-
ci ós há ló já nak erôsítése vé gett ha tá roz ta el a fel sôok tatási in téz mé nyek tény le ges in teg rá ci ó já nak 
ke resz tül vi tel ét. En nek Pat kós And rás sze rint a következô két fon tos oka volt: „1. A kor osz tály ok 
fel sôok tatási be is ko lá zá si há nya dá nak 40-50 szá za lék ra va ló meg eme lé se. 2. Át lát ha tó gaz dál ko-
dá si rend szer ré vén a fel sôok tatási in téz mény rend szer mûködôképes, nagy au to nó mi á jú (je len tôs 
ön fenn tar tó ké pes sé gû) tár sa dal mi al rend szer ré alakítása.” 42 A két tényezô ter mé sze te sen nem 
füg get len egy más tól: a fel sôok tatás tö me ges sé vá lá sa az ed di gi ek nél na gyobb fel sôok tatási in téz-
mé nye ket kí ván, ame lyek mû kö dé se – ha el akar juk ke rül ni a mind na gyobb pa zar lá so kat – csak a 
gaz dál ko dá si rend szer át lát ha tób bá té te lé vel biz to sít ha tó.

A tény le ges in teg rá ci ót azu tán az 1999/LII. tör vény ben vit te vég hez a köz pon ti aka rat. Az zal 
kap cso lat ban ma nap ság elég gé egy ön te tû ek a vé le mé nyek, hogy a fel sôok tatási in teg rá ció 
mind ed dig nem ho zott érezhetô vál to zást az in té ze ti szin ten. Sze ke res And rás sza va i val: „Ma-
nap ság an  nyi ra me re vek még a tan szé ki ha tá rok is, hogy min den na pos ta pasz ta lat az egy azon 
disz cip lí nák hoz tar to zó ok ta tók-ku ta tók kö zöt ti tel jes kom mu niká cióhiány”.43 Ha a mi ér tek re ke-
res sük a vá laszt, ak kor elsô sor ban azt kell meg em lí te ni, hogy amíg a köz vet len fe let tes szer vek 
szint jén meg tör tént az in teg rá ció, ad dig az in té ze ti szin ten majd nem min den vál to zat lan ma radt. 
Az elsô fon tos fel adat nak ta lán nem is a ki csiny fel sôok tatási ku ta tó he lyek – ezek a leg na gyobb 
egyete mek tôl el te kint ve rit kán na gyob bak né hány fôs tan szé kek nél – kö zöt ti kom mu ni ká ci ós 
há lók ki épí té sét, sok kal in kább a meglévô, el ap ró zott struk tú ra fel szá mo lá sát kel le ne tek in teni.44 
Pat kós And rás sza va i val: „…a va ló ban jelen tôs ku ta tá si ered mé nyek hez el en ged he tet len a szel-
le mi stim u lus és a ku ta tást tá mo ga tó esz kö zök egy kü szöb kon cent rá ci ó ja. Ez a kü szöb ér ték – a 
nem zet kö zi leg jelen tôs ku ta tá so kat te kint ve – egy re nö vek szik. Ma gyar or szá gon be lü li kör re 
kor lá toz va, na gyon ke vés tu do mány ban érik el ezt a szin tet. (A tár sa da lom tu do mány ok ban is nö-
vek szik a kom mu ni ká ció, az in ten zív mû hely mun ka jelen tôsége, ezért ál lí tá sunk egy re in kább ott 
is releván s.)” 45 Nos, ha az in té ze ti mo dell jövôjét – az aka dé mi ai mo dell alap ján – a disz cip li ná ris 
ku ta tá sok füg get len sé gét is meg ha gyó in ter disz cip li ná ris együtt mû kö dé sek ke re té ben kép zel-
jük el, ak kor nél kü löz he tet len nek tû nik az egyes disz cip li ná ris ala pon szervezôdô fel sôok tatási 
ku ta tó he lyek olyan kü szöb kon cent rá ci ó ját meg va ló sí ta ni, amely re ezek ma még szét ap ró zott 

41 Barakonyi Kár oly: Fel sô ok ta tá si in teg rá ció. Ha gyo mány, kény szer vagy di vat? in Ma gyar Fel sôok tatás, 1996. 
1–2. sz. 9–14.
42 Pat kós And rás: A fel sôok tatási in teg rá ció és a ku ta tás. Vi ta in dí tó ta nul mány a „Ku ta tás a fel sô ok ta tás ban” cí mû 
ta nács ko zá son (MF Mû hely az Ok ta tás ku ta tó In té zet ben), 1998. feb ru ár 13. Lásd: www.magyarfelsooktatas.hu/
mellek/me19980101.html
43 Lásd Szekeres András: Merre tovább diszciplínák? c. tanulmánya e folyóirat 23–25. oldalán
44 Nem ta gad juk per sze, hogy bi zo nyos ese tek ben pár fôs te a mek – akár a fel sô ok ta tás ban, akár más hol – lét re-
hoz hat nak és lét re is hoz nak ko moly tu do má nyos ered mé nye ket. De még szá muk ra is meg ter mé ke nyí tô le het egy 
na gyobb – a ku ta tá si önál ló sá guk po zi tív ol da la it to vább ra is meg ôr zô – in téz mény be va ló be épü lés.
45 Pat kós 1998.
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vol tuk nál fog va nem igen al kal ma sak. El fo gad ha tat lan nak tû nik az, hogy egy pa pí ron „in teg rált” 
fel sôok tatási in téz mény egy más sal gyen gén kom mu ni ká ló tan szé ke in pár hu za mos ku ta tá sok 
foly ja nak, mi köz ben az egyes ku ta tó he lyek szel le mi és anya gi ka pa ci tá sa it egye sít ve a ku ta tás 
sok kal na gyobb ha tás fok kal va ló sul hat na meg. Csak egy pél da az el sza lasz tott lehetôségekre: az 
in teg rá ci ós tör vény elôtt élénk vi ta bon ta ko zott ki ar ról, hogy a ma gyar fel sôok tatási rend szer nek 
el kel le ne-e moz dul nia a du á lis szisz té má tól (te hát az egye te me ket és a fôiskolákat szét vá lasz tó 
fel sôok tatási rend sz ertôl) a li ne á ris, va gyis az egye te mi és fôisko lai kép zést in téz mé nye ken be lül 
in teg rá ló kép zé si rend irányá ba.46 Ter mé sze te sen egy sze rûbb volt fenn tar ta ni a ma gyar fel sôok-
tatás ha gyo má nyo san du á lis rend jét, ami vi szont a fel sô fokú ok ta tás tö me ges sé vá lá sá nak ide jén 
az zal a ve szél  lyel fe nye get het, hogy egyes fôiskolák tu do má nyos in té ze tei „kvá zi-ku ta tó he lyek ké” 
vál nak, vagy jobb eset ben pro fi l juk a „készségfe jlesztô”, il let ve „al kal ma zott” ku ta tá sok ra fog 
kor lá tozód ni.47 A tudományfe jlôdés leg újabb trend je it fi  gye lem be vé ve – ami kor az in ter disz cip-
li ná ris kon tex tus ban is mind szo ro sabb együtt mû kö dé sek a jellemzôk – elég gé ne héz ér vel ni 
amel lett, hogy mi ért kel le ne az egyes disz cip lí nák „alap-”, „al kal ma zott”, il let ve „készségfe jlesztô” 
ku ta tá sa it ilyen mó don el kü lö ní te ni.

A má so dik fon tos fel adat le het ne – szá mot vet ve a fel sôok tatás el tö me ge se dé sé nek vi tat ha tat-
lan trend jé vel – a tu do má nyos ku ta tás és kép zés egy sé gé nek új faj ta biz to sí tá sa. En nek külön bözô 
for mái le het nek: elsô sor ban a nap ja ink ban akk re di tált dok to ri is ko lák tény le ges mû hel  lyé vál toz ta-
tá sát, va gyis a dok to ri kép zés kü szöb kon cent rá ci ó já nak el éré sét kell el ér ni, de ügyel ni kell ar ra is, 
hogy az egy re in kább ni vel lá ló dó graduális kép zés ke re te in be lül – vagy az zal pár hu za mo san – a 
tu do má nyos után pót lás új for mái ala kul has sa nak ki. Az an gol szász coll ege-rend szer hez ha son ló 
szak kol lé gi u mok fel len dü lé se a ki lenc ve nes évek má so dik felében,48 a kü lön fé le tutoriális for má ban 
mûködô elitképzô is ko lák (kö zöt tük a leg je len tôsebb az 1992-ben ala pí tott Lát ha tat lan Kol lé gi um), 
de a graduális hall ga tók mind gya ko ribb be kap cso ló dá sa a külön bözô tan szé kek munkáiba49 is efe lé 
mu tat. Ös  szes sé gé ben: ha a fen tebb vá zolt két fel adat leg alább bi zo nyos mér té kig meg va ló sí tás ra 
ke rül, ak kor már a kü lön fé le fel sôok tatási ku ta tó he lyek kö zöt ti disz cip li ná ris és in ter disz cip li ná ris 
kom mu ni ká ció meg va ló sí tá sá ra is na gyobb esé lyt lát ha tunk.

ÖS  SZEG ZÉS

Az in té ze ti mo dell közeljövôjének kí vá na tos út jai te hát a következôképp fog lal ha tók ös  sze: 
Elsôként – fôleg a fel sôok tatás ban, de más hol is (pl. a ki sebb köz gyûj te mé nyi ku ta tó he lye ken) 

– biz to sí ta ni kel le ne a ku ta tó he lyek szel le mi és anya gi kü szöb kon cent rá ci ó ját, va gyis az egyes in té-
ze te ken be lül meg va ló sí tan dó ku ta tá sok ha té kony sá gát.

Má so dik lé pés ben lehetôvé kell ten ni a megerôsödött ku ta tó in té ze tek kö zöt ti disz cip li ná ris és 
in ter disz cip li ná ris együtt mû kö dé se ket. Ezek az együtt mû kö dé sek az al kal mi pro jek tek tôl az ál lan-

46 A du á lis, il let ve li ne á ris kép zé si rend fo gal má ról lásd pél dá ul Berde et al.: Mer re tart a fel sô fo kú köz gaz da sá gi 
ok ta tás? in Ma gyar Fel sôok tatás, 1996. 7., 8. sz. 15–22; 13–16.
47 Így ér vel a fô is ko lai ku ta tó he lyek és ku ta tá sok lét jo go sult sá ga mel lett hoz zá szó lá sá ban Il  lyés Sán dor a „Ku ta-
tás a fel sô ok ta tás ban” cí mû ta nács ko zá son (MF Mû hely, 1998. feb ru ár 13.).
48 A www.tek.bke.hu/kol l/kol l_sza kkoll mozg.htm cím rôl el ér he tô szak kol lé gi u mok fe le 1996-ban vagy ké sôbb 
kezd te meg mû kö dé sét.
49 1995 és 1999 kö zött pél dá ul az ös  szes (te hát nem csak a tár sa da lom tu do má nyi szek ci ók ban be mu ta tott) tu do má-
nyos di ák kö ri dol go za tok szá ma 2383-ról 2995-re emel ke dett. For rás: Ku ta tás és fej lesz tés a fel sôok tatás ban. Az 
Ok ta tá si Mi nisz té ri um Tu do má nyos Ügyek Fôosztá lyá nak je len té se az 1998/99. tan év so rán vég zett mun ká já ról. 
Ok ta tá si Mi nisz té ri um, 1999. 31.

Világosság
2002/10–12

Buskó Tibor 

László

Az intézeti 

modell múltja 

és jövôje



Tá r s a d a l o m t u d o m á n y  a  r e n d s z e r v á l t á s  u t á n

59

dó ko ope rá ci ó kig ter jed het nek. Az ál lan dó ko ope rá ci ó nak több fé le for má ja vál hat kí vá na tos sá, így 
kö zös ku ta tá si pri o ri tá sok ki dol go zá sa, aka dé mi ai és egyéb ku ta tó in té ze tek in ten zí vebb be kap cso-
ló dá sa a dok to ri kép zés be (pél dá ul önál ló PhD-képzés ke re té ben). Meg je gyez zük, hogy a jövôben 
a tu do má nyos in té ze tek in con cre to meg va ló su lá sa i ban vár ha tó an ko moly vál to zá sok áll nak be: a 
mai in con cre to tu do má nyos in té ze tek és a mind job ban sûrûsödô kom mu ni ká ci ós há ló kat kiépítô 
tu do má nyos in té zet kö zi együtt mû kö dé sek kö zöt ti ha tá rok el mo sód hat nak, így az in abstrac to 
de fi  ní ci ó nak sok, a ma i nál sok kal ke vés bé in téz mé nye sült for ma is meg fe lel majd. En nek kö vet kez-
té ben pe dig vél hetôen a szer ve ze ti tí pu sok kö zöt ti ha tá rok (aka dé mi ai, fel sôok tatási, vál lal ko zá si 
és „egyéb” ku ta tó he lyek) sem lesz nek olyan me re vek, mint ma nap ság.

Vé gül ser ken te ni kel le ne az egyes in ter disz cip li ná ris együtt mû kö dé sek, tran szdis z ci plináris 
ku ta tá si prog ra mok in téz mé nye sü lé sét is ab ból a cél ból, hogy a ma gyar tu do mány ma ér vé nyes 
disz cip li ná ris ta go zó dá sát – a min dig vál to zó kö ve tel mé nyek nek megfelelôen – a ma még disz cip lí-
nán kí vü li kri té ri um rend sze rek erôtel je sebb ar ti ku lá ci ó ja és el is me ré se kö vet hes se.
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